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2 Úvod 

Účelem studie je nalezení optimálního způsobu odkanalizování zájmového území 
zástavby v lokalitě obce Luboměř a její místní části Heltínov, včetně návrhu způsobu 
likvidace a čištění odpadních vod. Řešené území je rozděleno do dvou jednotlivých etap. 

Bude doporučena optimální varianta, to zahrnuje: 

• Analýzu stávajícího stavu odkanalizování a likvidace odpadních vod 

• Stanovení bilance množství a znečištění odpadních vod 

• Technický návrh řešení likvidace splaškových odpadních vod 

• Ekonomické posouzení navrženého opatření 

Při návrhu řešení musí být zohledněna topologie řešeného území, charakter stávající 
zástavby, možnost využití stávajících kapacit. Návrh odkanalizování a likvidace splaškových 
vod musí zohledňovat požadavky na rozvoj území zapracované do územně plánovací 
dokumentace. 

Při posouzení má být zohledněna technická náročnost navrženého řešení, požadavky 
legislativních předpisů, majetkoprávní poměry, popřípadě další technická nebo ekonomická 
omezení spojená s realizací navrženého řešení.  

Závěrem studie má být doporučení a zdůvodnění optimální varianty řešení systému 
odkanalizování a čištění odpadních vod v zájmovém území.  

2.1 Přehled výchozích podkladů 
[1] Zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a změně některých zákonů (vodní zákon) ve znění 

pozdějších předpisů;  
[2] Zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně 

některých zákonu ve znění pozdějších předpisů;  
[3] Vyhláška Ministerstva zemědělství č.428/2001 Sb., kterou se provádí zákon č. 

274/2001 Sb. o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu;  
[4] Rada evropských společenství, Směrnice Rady z 21. května 1991 „Čištění městských 

odpadních vod“ 91/271/EHS (OJ L 135, 30. 5. 1991, s. 40);  
[5] Nařízení vlády 401/2015 Sb. ze dne 30.12.2015, kterým se stanoví ukazatele a 

hodnoty přípustného stupně znečištění vod;  
[6] Platné normy a související právní předpisy;  
[7] Územní plán Obce Luboměř, 02/2012 
[8] Plán rozvoje vodovodů a kanalizací Moravskoslezského kraje 

Obec Luboměř 8116.005.01.08811, 1/2004 
[9] vyjádření správců k existenci stávajících sítí 

2.2 Seznam použitých zkratek 

Pro účel této studie byly použity tyto zkratky: 

ČOV čistírna odpadních vod 

ČS  čerpací stanice 

DČOV domovní čistírna odpadních vod 

OV  odpadní voda 
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2.3 Vymezení pojmů 
Gravitační systém - odpadní vody jsou odváděny ve spádu potrubím, jehož průměr 

nesmí být dle ČSN menší než DN 250 mm. Potrubí musí být uloženo ve spádu, jehož 
minimální hranici určuje použitý trubní materiál a dimenze. Potrubí musí být uloženo v 
hloubce s minimální krycí vrstvou 1,2 m ve volném terénu a 1,8 m ve vozovce, ve 
vzdálenosti max. 50 m musí být umístěny revizní kanalizační šachty. Ty jsou umístěny i v 
případě změny trasy kanalizace (směrové i výškové). Odpadní vody jsou do gravitační 
kanalizace napojeny gravitačními anebo tlakovými kanalizačními přípojkami zaústěnými do 
domovních revizních šachet, které jsou obvykle umístěny na hranici pozemku vlastníka 
nemovitosti. 

Tlakový systém - splaškové vody z jednotlivých nemovitostí jsou gravitačně svedeny do 
čerpacích šachet na pozemku vlastníka nemovitosti. Z těchto čerpacích šachet vedou 
přípojky tlakové kanalizace (podružné tlakové řady) do hlavních řadů tlakové kanalizace 
umístěných převážně v komunikacích. Čerpací šachta je vybavena čerpadlem s řezacím 
zařízením s dopravním tlakem cca 0,6 MPa. Dopravní množství čerpadla je cca 45 l/min, 
příkon cca 1,5 kW. Hlavní výtlačná potrubí jsou v dimenzích od D50 a výše.  

Podtlaková kanalizace - (též vakuová kanalizace) je systém užívající k dopravě 
odpadních vod podtlaku vytvořeného v kanalizačním potrubí vakuovými čerpadly v 
centrální vakuové stanici. Splaškové vody z jednotlivých nemovitostí jsou gravitačně 
svedeny do sběrné šachty se sacím ventilem, která je umístěna na pozemku vlastníka 
nemovitosti.  
Po naplnění sběrné šachty se krátce otevře sací ventil a celý obsah je podtlakem odsán 
do potrubí. Podtlakové potrubí (veřejná kanalizace) dimenzi od DN 80 a výše spojuje 
sběrné šachty se sacími ventily s podtlakovou stanicí. Potrubí musí mít hladký vnitřní 
povrch, odolávat korozi a vysokým rychlostem uvnitř potrubí (cca 6 m/s).  

Podtlakovou stanici tvoří podtlaková nádoba a vývěva, která vytváří v potrubí podtlak 
(0,2 - 0,7 Bar). Z podtlakové nádoby jsou odpadní vody ponorným kalovým čerpadlem 
dále odváděny do nadřazeného kanalizačního systému, nebo přímo do čistírny 
odpadních vod. 

Kombinovaný systém 

Kombinace gravitační kanalizace + výtlak - odpadní vody jsou odváděny gravitačními 
řady až k čistírně odpadních vod. V ostatních lokalitách jsou odpadní vody odváděny 
gravitačně do nejnižších částí území, kde je instalována centrální přečerpávací čerpací 
stanice (ČS) pro danou lokalitu. Zde se odpadní vody přečerpávají do gravitačního řadu 
vedoucího k čistírně (ČOV).  

Kombinace gravitační kanalizace a tlakové anebo podtlakové kanalizace - odpadní 
vody jsou odváděny gravitačními řady až k čistírně odpadních vod. V ostatních lokalitách je 
vybudována tlaková anebo podtlaková kanalizace, která odvádí odpadní vody do 
gravitačního řadu vedoucího k čistírně. 

Ochranné pásmo - ochrannými pásmy se rozumí prostor v bezprostřední blízkosti 
vodovodních řadů a kanalizačních stok, určených k jejich provozuschopnosti. Ochranná 
pásma jsou vymezena vodorovnou vzdáleností od vnějšího líce stěny potrubí nebo 

kanalizační stoky na každou stranu. U kanalizačních stok do průměru 500 mm včetně - 
1,50 m. Výjimku z ochranného pásma může povolit vodoprávní úřad. 

Kanalizační přípojka - je samostatnou stavbou tvořenou úsekem potrubí od vyústění 
vnitřní kanalizace stavby nebo odvodnění pozemku k zaústění do stokové sítě. Nejmenší 
dovolený sklon při jmenovité světlosti DN 150 je 2%, největší dovolený sklon kanalizační 
přípojky je 40%. Území nad kanalizační přípojkou v šířce 0,75 m od osy potrubí na obě 
strany nesmí být zastavěné ani osazené stromy, aby bylo možné přípojku opravit. Pozemní 
komunikace z tohoto hlediska nepředstavuje překážku  
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Inženýrské sítě - jsou nadzemní a podzemní sítě technické infrastruktury – například 
vodovod, kanalizace, plyn, sdělovací kabely, VN, NN.  

Vlastník kanalizační přípojky - je osoba, která na své náklady přípojku pořídila. 
Přípojka na soukromém pozemku a na veřejném prostranství dle platné legislativy se (z 
hlediska investice do přípojky) již nerozlišuje "soukromá" a "veřejná" část domovní přípojky, 
tj. dle zákona si celou domovní přípojku hradí vlastník nemovitosti.  

Z hlediska provozování je provozovatel kanalizačního systému povinen provozovat i část 
domovní přípojky uložené na veřejném pozemku. O tu část domovní přípojky, která je 
uložena na soukromém pozemku, se stará vlastník přípojky sám. 

Provozovatel - osoba, která hodlá provozovat kanalizaci, požádá krajský úřad o vydání 
povolení k provozování kanalizace. Krajský úřad vydá povolení k provozování kanalizace jen 
osobě, která má k provozování oprávnění dle živnostenského zákona, je vlastníkem 
kanalizace nebo uzavřela s vlastníkem kanalizace smlouvu o provozování kanalizace, 
splňuje sama nebo její odpovědný zástupce kvalifikaci odpovídající požadavkům na 
provozování.  

Provozní řád kanalizace - je souhrn předpisů, pokynů a dokumentace pro operativní 
řízení a regulaci průtoků odpadních vod stokovou sítí včetně omezení a přerušení průtoku 
stokovou sítí nebo její částí a procesu čištění včetně přerušení a zastavení provozu čistírny a 
jejího zařízení nebo její částí.  

Kanalizační řád - je předpis, který stanoví jaké největší objemy odpadních vod a 
znečištění v nich obsažené je dovoleno vypouštět do stokové sítě. Stanovuje požadavky na 
jejich kontrolu a určuje látky, které nejsou odpadními vodami a jejichž vniknutí do stokové 
sítě musí být zabráněno. 

2.4 Legislativní požadavky na čištění odpadních vod 

• Zákon č. 254/2001 Sb. v platném znění – „Vodní zákon“  

Povinnost čištění odpadních vod vychází ze zákona č. 254/2001 Sb. v platném znění (O 
vodách nebo Vodní zákon – poslední novela z.č. 544/2020 Sb.), konkrétní věci jsou zejména 
v § 38 „Odpadní vody“ – níže platná citace.  

§ 38 Odpadní vody  

(1) Odpadní vody jsou vody použité v obytných, průmyslových, zemědělských, 
zdravotnických a jiných stavbách, zařízeních nebo dopravních prostředcích, pokud mají po 
použití změněnou jakost (složení nebo teplotu) a jejich směsi se srážkovými vodami, jakož i 
jiné vody z těchto staveb, zařízení nebo dopravních prostředků odtékající, pokud mohou 
ohrozit jakost povrchových nebo podzemních vod. Odpadní vody jsou i průsakové vody 
vznikající při provozování skládek a odkališť nebo během následné péče o ně, s výjimkou 
vod, které jsou zpětně využívány pro vlastní potřebu organizace, a vod, které odtékají do vod 
důlních.  

(2) Odpadní vody zneškodňované na komunální čistírně odpadních vod, kterou se 
rozumí zařízení pro čištění městských odpadních vod vybavené technologií pro likvidaci 
splašků, musí svým složením odpovídat platnému kanalizačnímu řádu.  

(3) Odvádí-li se odpadní voda a srážková voda společně jednotnou kanalizací, stává se 
srážková voda vtokem do této kanalizace vodou odpadní.  

(4) Vody z drenážních systémů odvodňovaných zemědělských pozemků, chladící vody 
užité na plavidlech a pro vodní turbíny, u nichž došlo pouze ke zvýšení teploty, a nepoužité 
minerální vody z přírodního léčivého zdroje nebo zdroje přírodní minerální vody nejsou 
odpadními vodami podle tohoto zákona. Odpadními vodami nejsou ani srážkové vody z 
pozemních komunikací, pokud je znečištění těchto vod závadnými látkami řešeno 
technickými opatřeními podle vyhlášky, kterou se provádí zákon o pozemních komunikacích.  

(5) Zneškodňováním odpadních vod se pro účely tohoto zákona rozumí jejich vypouštění 
do vod povrchových nebo podzemních nebo akumulace s jejich následným odvozem na 
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čistírnu odpadních vod podle odstavce 8. Kdo vypouští odpadní vody do vod povrchových 
nebo podzemních, je povinen zajišťovat jejich zneškodňování v souladu s podmínkami 
stanovenými v povolení k jejich vypouštění. Při stanovování těchto podmínek je vodoprávní 
úřad povinen přihlížet k nejlepším dostupným technologiím v oblasti zneškodňování 
odpadních vod, kterými se rozumí nejúčinnější a nejpokročilejší stupeň vývoje použité 
technologie zneškodňování nebo čištění odpadních vod, vyvinuté v měřítku umožňujícím její 
zavedení za ekonomicky a technicky přijatelných podmínek a zároveň nejúčinnější pro 
ochranu vod. Kdo vypouští důlní vody do vod povrchových nebo podzemních podle zákona o 
ochraně a využití nerostného bohatství, může tak činit pouze způsobem a za podmínek, 
které stanoví vodoprávní úřad.  

(6) Kdo vypouští odpadní vody do vod povrchových nebo podzemních, je povinen v 
souladu s rozhodnutím vodoprávního úřadu měřit objem vypouštěných vod a míru jejich 
znečištění a výsledky těchto měření předávat vodoprávnímu úřadu, který rozhodnutí vydal, 
příslušnému správci povodí a pověřenému odbornému subjektu. Vodoprávní úřad tímto 
rozhodnutím stanoví místo a způsob měření objemu a znečištění vypouštěných odpadních 
vod a četnost předkládání výsledků těchto měření. Odběry a rozbory ke zjištění míry 
znečištění vypouštěných odpadních vod mohou provádět jen odborně způsobilé osoby 
oprávněné k podnikání (dále jen "oprávněná laboratoř"). Odborná způsobilost pro rozbory 
odpadních vod a provádění odběrů vzorků se prokazuje osvědčením o akreditaci vydaným 
podle zákona o technických požadavcích na výrobky, osvědčením o správné činnosti 
laboratoře nebo autorizací k výkonu úředního měření podle zákona o metrologii, vztahující 
se na analytické stanovení relevantních ukazatelů a na odběr požadovaného typu vzorků 
odpadních vod. 

(7) Na toho, kdo zneškodňuje odpadní vody prostřednictvím vodního díla určeného pro 
čištění odpadních vod do kapacity 50 ekvivalentních obyvatel ohlášeného podle § 15a, jehož 
podstatnou součástí je výrobek označovaný CE, se nevztahuje povinnost podle odstavce 6. 
Výčet a klasifikaci výrobků označovaných CE včetně minimální účinnosti čištění pro 
kategorie výrobků označovaných CE v procentech stanoví vláda nařízením.  

(8) Kdo akumuluje odpadní vody v bezodtokové jímce, je povinen zajišťovat jejich 
zneškodňování odvozem na čistírnu odpadních vod a na výzvu vodoprávního úřadu nebo 
České inspekce životního prostředí předložit doklady o odvozu odpadních vod za období 
posledních dvou kalendářních let. Odvoz může provádět pouze provozovatel čistírny 
odpadních vod nebo osoba oprávněná podle živnostenského zákona. Ten, kdo provede 
odvoz, je povinen tomu, kdo akumuluje odpadní vody v bezodtokové jímce, vydat doklad, ze 
kterého bude patrno jméno toho, kdo akumuluje odpadní vody v bezodtokové jímce, 
lokalizace jímky, množství odvezených odpadních vod, datum odvozu, název osoby, která 
odpadní vodu odvezla, a název čistírny odpadních vod, na které budou odpadní vody 
zneškodněny.  

(9) Přímé vypouštění odpadních vod do podzemních vod je zakázáno. Vypouštění 
odpadních vod neobsahujících nebezpečné závadné látky nebo zvlášť nebezpečné závadné 
látky (§ 39 odst. 3) z jedné nebo několika územně souvisejících staveb pro bydlení, staveb 
pro rodinnou rekreaci nebo z jednotlivých staveb poskytujících ubytovací služby, vznikajících 
převážně jako produkt lidského metabolismu a činností v domácnostech, přes půdní vrstvy 
do vod podzemních lze povolit, pokud není v daném případě technicky možné nebo s 
ohledem na zájmy chráněné tímto zákonem nebo jinými právními předpisy možné nebo 
žádoucí, vypouštění odpadních vod do vod povrchových. Povolení vypouštění odpadních 
vod do vod podzemních podle věty druhé nelze vydat bez souhlasného vyjádření osoby s 
odbornou způsobilostí, která posoudí vliv vypouštění odpadních vod na jakost podzemních 
vod. Maximální povolené množství odpadních vod vypouštěné z jedné nebo několika 
územně souvisejících staveb pro bydlení nesmí celkově přesáhnout 15 m3/den.  

(10) Při povolování vypouštění odpadních vod do vod povrchových nebo podzemních 
stanoví vodoprávní úřad nejvýše přípustné hodnoty množství a koncentrace vypouštěného 
znečištění (emisní limity) a objemu vypouštěných vod. Při povolování vypouštění odpadních 
vod do vod povrchových je vázán ukazateli vyjadřujícími stav vody ve vodním toku, normami 
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environmentální kvality, ukazateli a hodnotami přípustného znečištění povrchových vod, 
ukazateli a nejvýše přípustnými hodnotami ukazatelů znečištění odpadních vod (emisní 
standardy) stanovenými nařízením vlády a náležitostmi a podmínkami povolení k vypouštění 
odpadních vod, včetně specifikací nejlepších dostupných technologií v oblasti 
zneškodňování odpadních vod a podmínek jejich použití, které stanoví vláda nařízením a 
nejlepšími dostupnými technikami v oblasti zneškodňování odpadních vod. Při povolování 
vypouštění odpadních vod do vod podzemních je vázán ukazateli vyjadřujícími stav 
podzemní vody v příslušném útvaru podzemní vody, ukazateli a hodnotami přípustného 
znečištění podzemních vod, ukazateli a přípustnými hodnotami znečištění odpadních vod a 
náležitostmi a podmínkami povolení k vypouštění odpadních vod do vod podzemních, které 
stanoví vláda nařízením.  

(11) Při povolování vypouštění odpadních vod do vod povrchových nebo podzemních 
vodoprávní úřad  

a) přihlíží k potřebě dosažení nebo zachování dobrého stavu povrchových nebo 
podzemních vod a na vodu vázaných ekosystémů a  

b) posuzuje možnosti omezování znečištění u jeho zdroje i omezování emisí do životního 
prostředí jako celku a možnosti opětovného využívání odpadních vod.  

(12) Vyžadují-li to cíle stanovené v příslušném plánu povodí nebo cíle ochrany vod či 
normy environmentální kvality stanovené přímo použitelným předpisem Evropské unie, 
stanoví vodoprávní úřad v povolení přísnější emisní limity, než jsou emisní limity stanovené 
podle odstavce 10, popřípadě může stanovit další ukazatele a jejich emisní limity. 
Vodoprávním úřadem stanovené emisní limity nesmí být přísnější než hodnoty dosažitelné 
při použití nejlepších dostupných technik v oblasti zneškodňování odpadních vod. Uvedený 
postup platí obdobně pro případy stanovení ukazatelů znečištění a emisních standardů 
stanovených nařízením vlády podle § 31, 34 a 35.  

(13) Vodoprávní úřad může při povolování vypouštění odpadních vod z průmyslových 
staveb a zařízení uložit zneškodňování odpadních vod z jednotlivých dílčích výrob nebo 
chladících vod odděleně od ostatních odpadních vod.  

(14) Vodoprávní úřad může na základě žádosti znečišťovatele povolit ve výjimečných 
případech na nezbytně nutnou dobu, zejména při uvádění čistírny odpadních vod do 
provozu, při zkušebním provozu, nezbytných opravách či změnách zařízení ke 
zneškodňování odpadních vod a při haváriích těchto zařízení a v případech, kdy odpadní 
vody budou do povrchových vod vypouštěny řízeným způsobem, při současném stanovení 
dalších podmínek, které omezí možnost zhoršení jakosti povrchových vod, vypouštění 
odpadních vod s přípustnými hodnotami ukazatelů znečištění odpadních vod vyššími než 
hodnoty stanovené vládou nařízením podle odstavce 10 nebo podle § 31.  

(15) V pochybnostech o tom, zda se jedná o odpadní vody, rozhoduje vodoprávní úřad. 

• Zákon č. 274/2001 Sb. v platném znění – „O vodovodech a kanalizacích“  

Zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně 
některých zákonů (zákon o vodovodech a kanalizacích), v aktuálním platném znění 
544/2020 Sb. (znění od 1. 2. 2021 do 30. 6. 2023) upravuje mj. některé vztahy vznikající při 
rozvoji, výstavbě a provozu vodovodů a kanalizací sloužících veřejné potřebě, přípojek na 
ně, jakož i působnost orgánů územních samosprávných celků a správních úřadů na tomto 
úseku. Vodovody a kanalizace pro veřejnou potřebu se zřizují a provozují ve veřejném 
zájmu. Vybrané statě: 

§ 2 - Vymezení základních pojmů  

(2) Kanalizace je provozně samostatný soubor staveb a zařízení zahrnující kanalizační 
stoky k odvádění odpadních vod a srážkových vod společně nebo odpadních vod 
samostatně a srážkových vod samostatně, kanalizační objekty, čistírny odpadních vod, jakož 
i stavby k čištění odpadních vod před jejich vypouštěním do kanalizace. Odvádí-li se odpadní 
voda a srážková voda společně, jedná se o jednotnou kanalizaci a srážkové vody se vtokem 
do této kanalizace přímo, nebo přípojkou stávají odpadními vodami. Odvádí-li se  
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odpadní voda samostatně a srážková voda také samostatně, jedná se o oddílnou 
kanalizaci. Kanalizace je vodním dílem.  

(3) Provozování vodovodů nebo kanalizací je souhrn činností, kterými se zajišťuje 
dodávka pitné vody nebo odvádění a čištění odpadních vod. Rozumí se jím zejména 
dodržování technologických postupů při odběru, úpravě a dopravě pitné vody včetně 
manipulací, odvádění, čištění a vypouštění odpadních vod, dodržování provozních nebo 
manipulačních řádů, kanalizačního řádu, vedení provozní dokumentace, provozní a 
fakturační měření, dohled nad provozuschopností vodovodů a kanalizací, příprava podkladů 
pro výpočet ceny pro vodné a stočné a další související činnosti; není jím správa vodovodů a 
kanalizací ani jejich rozvoj.  

(5) Provozovatelem vodovodu nebo kanalizace (dále jen "provozovatel") je osoba, která 
provozuje vodovod nebo kanalizaci a je držitelem povolení k provozování tohoto vodovodu 
nebo kanalizace vydaného krajským úřadem podle § 6.  

§ 3 - Přípojky  

(2) Kanalizační přípojka je samostatnou stavbou tvořenou úsekem potrubí od vyústění 
vnitřní kanalizace stavby nebo odvodnění pozemku k zaústění do stokové sítě. Kanalizační 
přípojka není vodním dílem.  

(3) Vlastníkem vodovodní přípojky nebo kanalizační přípojky, popřípadě jejích částí 
zřízených přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, je vlastník pozemku nebo stavby 
připojené na vodovod nebo kanalizaci, neprokáže-li se opak.vodotěsná a tak, aby nedošlo ke 
zmenšení průtočného profilu stoky, do které je zaústěna.  

(6) Vodovodní přípojku a kanalizační přípojku pořizuje na své náklady odběratel, není-li 
dohodnuto jinak;  

vlastníkem přípojky je osoba, která na své náklady přípojku pořídila.  

(7) Opravy a údržbu vodovodních přípojek a kanalizačních přípojek uložených v 
pozemcích, které tvoří  

veřejné prostranství, zajišťuje provozovatel ze svých provozních nákladů.  

(8) Obecní úřad může v přenesené působnosti rozhodnutím uložit vlastníkům stavebního 
pozemku nebo staveb, na kterých vznikají nebo mohou vznikat odpadní vody, povinnost 
připojit se na kanalizaci v případech, kdy je to technicky možné.  

§ 4 – Plán rozvoje vodovodů a kanalizací kraje a území státu  

(1) Kraj v samostatné působnosti zajišťuje zpracování a schvaluje plán rozvoje vodovodů  

a kanalizací (dále jen „plán rozvoje“) pro své území. Plán rozvoje obsahuje koncepci 
řešení zásobování pitnou vodou, včetně vymezení zdrojů povrchových a podzemních vod, 
uvažovaných pro účely úpravy na pitnou vodu, a koncepci odkanalizování a čištění 
odpadních vod na území daného kraje. Plán rozvoje musí být hospodárný a musí obsahovat 
technicky nejvhodnější řešení a vazby k plánu rozvoje pro území sousedících krajů.  

(2) Kraj v samostatné působnosti průběžně aktualizuje a schvaluje plán rozvoje pro své 
území.  

(3) Při zpracování návrhu plánu rozvoje pro území kraje a při zpracování jeho aktualizací 
se vychází z politiky územního rozvoje, územního rozvojového plánu a ze zásad územního 
rozvoje příslušného kraje podle zvláštního právního předpisu, z národních plánů povodí a z 
plánů pro sucho zpracovaných podle zákona o vodách, pokud jsou pro dané území 
zpracovány a schváleny.  

(4) Při zpracování aktualizací plánu rozvoje se vychází z návrhů změn plánu rozvoje 
vodovodů a kanalizací předkládaných krajskému úřadu obcemi ve stanovené elektronické 
podobě, formátu a obsahu. Aktuální stav zásobování pitnou vodou, odvádění odpadních vod 
a jejich čištění se zpracuje na základě kolaudačních souhlasů jejich staveb.  

(5) Návrh plánu rozvoje i jeho aktualizaci před schválením kraj projedná s obcemi, 
vlastníky a provozovateli vodovodů a kanalizací v území, jehož se plán rozvoje týká, s 
Ministerstvem zemědělství (dále jen „ministerstvo“), s dotčeným orgánem územního 
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plánování, s příslušným správcem povodí a s příslušným vodoprávním úřadem. Krajský úřad 
návrh plánu rozvoje a jeho aktualizace projedná také s krajskými úřady ostatních krajů, 
jejichž území se nachází ve stejném povodí. V případech, kdy se plán rozvoje dotýká 
ochranných pásem přírodních léčivých zdrojů, zdrojů přírodních minerálních vod ryzích a 
přírodních léčebných lázní a lázeňských míst, projedná kraj tento návrh s Ministerstvem 
zdravotnictví, a dotýká-li se plán rozvoje chráněných území a ochranných pásem v oblasti 
ochrany životního prostředí, projedná kraj tento návrh s Ministerstvem životního prostředí. 
Od projednání se upouští v případech, kdy se jedná o doplnění aktuálního stavu zásobování 
pitnou vodou, odvádění odpadních vod a jejich čištění.  

(6) Plán rozvoje je podkladem pro zpracování politiky územního rozvoje a územně 
plánovací dokumentace podle zvláštního právního předpisu a plánu dílčího povodí podle 
zákona o vodách pro činnost vodoprávního úřadu, stavebního úřadu a pro činnost obce a 
kraje v samostatné i přenesené působnosti.  

§ 8 – Práva a povinnosti vlastníka vodovodu nebo kanalizace  

(1) Vlastník vodovodu nebo kanalizace je povinen zajistit jejich plynulé a bezpečné 
provozování, vytvářet rezervu finančních prostředků na jejich obnovu a dokládat jejich použití 
pro tyto účely.  

(2) Vlastník vodovodu nebo kanalizace může uzavřít smlouvu o provozování vodovodu 
nebo kanalizace s provozovatelem. Jestliže vlastník provozuje vodovod nebo kanalizaci 
svým jménem a na vlastní odpovědnost, vztahují se na něj všechna práva a povinnosti 
provozovatele. 

(3) Vlastníci vodovodů nebo kanalizací provozně souvisejících, popřípadě jejich částí 
provozně souvisejících, upraví svá vzájemná práva a povinnosti písemnou dohodou tak, aby 
bylo zajištěno kvalitní a plynulé provozování vodovodu nebo kanalizace. Tato dohoda je 
podmínkou kolaudačního souhlasu podle stavebního zákona.  

(11) Vlastník vodovodu nebo kanalizace je povinen zpracovat a realizovat plán 
financování obnovy vodovodů nebo kanalizací, a to na dobu nejméně 10 kalendářních let. 
Obsah plánu financování obnovy vodovodů a kanalizací včetně pravidel pro jeho zpracování 
stanoví prováděcí právní předpis.  

(12) Vlastník vodovodu nebo kanalizace je povinen poskytnout na vyžádání ve lhůtě 
stanovené ve výzvě ministerstva údaje o technickém stavu jeho vodovodů nebo kanalizací. 
Vlastník, popřípadě stavebník nových vodovodů nebo kanalizací nebo vlastník 
obnovovaných vodovodů nebo kanalizací je povinen poskytnout na vyžádání ve lhůtě 
stanovené ve výzvě ministerstvu projektovou dokumentaci těchto nových nebo 
obnovovaných vodovodů nebo kanalizací, včetně specifikace nákladů na jejich výstavbu 
nebo obnovu. Vyhodnocení obdržených údajů je ministerstvo oprávněno zveřejnit.  

(14) Vlastník kanalizace má právo na úplatu za odvádění odpadních vod (dále jen 
"stočné"), pokud ze smlouvy uzavřené podle odstavce 2 nevyplývá, že stočné se platí 
provozovateli kanalizace (§ 20). Právo na stočné vzniká okamžikem vtoku odpadních vod do 
kanalizace. Stočné je úplatou za službu spojenou s odváděním, čištěním, nebo jiným 
zneškodňováním odpadních vod. Právo na úplatu pevné složky stočného vzniká podle 
podmínek stanovených ve smlouvě uzavřené podle odstavce 6, v níž je sjednána 
dvousložková forma stočného. Takové sjednání je možné ode dne účinnosti obecně závazné 
vyhlášky obce vydané v samostatné působnosti obce nebo rozhodnutím nejvyššího orgánu 
právnické osoby, která je vlastníkem vodovodů a kanalizací podle § 20 odst. 4.  

§ 12 – Obecné technické požadavky na výstavbu - kanalizace  

(1) Kanalizace musí být navrženy a provedeny tak, aby negativně neovlivnily životní 
prostředí, aby byla zabezpečena dostatečná kapacita pro odvádění a čištění odpadních vod 
z odkanalizovávaného území a aby bylo zabezpečeno nepřetržité odvádění odpadních vod 
od odběratelů této služby. Současně musí být zajištěno, aby bylo omezováno znečišťování 
recipientů způsobované dešťovými přívaly. Kanalizace musí být provedeny jako vodotěsné 
konstrukce, musí být chráněny proti zamrznutí a proti poškození vnějšími vlivy. Další 
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požadavky na čištění odpadních vod včetně požadavků na projektovou dokumentaci, 
výstavbu a provoz kanalizací a čistíren odpadních vod stanoví prováděcí právní předpis. 

• Nařízení vlády č. 401/2015 Sb. v platném znění – „Vypouštění odpadních vod 
do vod povrchových a do kanalizací a o citlivých oblastech“  

Nařízení vlády č. 401/2015 Sb., o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění 
povrchových vod a odpadních vod, náležitostech povolení k vypouštění odpadních vod do 
vod povrchových a do kanalizací a o citlivých oblastech, v aktuálním platném znění  
445/2021 Sb. (znění od 1. 1. 2022) uvádí mj.:  

• požadované parametry na výstupu z ČOV,  

• minimální roční četnosti odběru vzorků,  

• nejlepší dostupné technologie (BAT) v oblasti zneškodňování městských 
odpadních vod a podmínky jejich použití.  

Dle tohoto nařízení vlády ČR jsou stanoveny emisní standardy ukazatelů přípustného 
znečištění odpadních vod pro kategorii ČOV velikosti do 500EO v příloze č. 1 (tabulka 1a) 
následně: 

Kategorie ČOV 
(EO)17 nebo velikost 
aglomerace

p3) m4) p3) m4) p3) m4) průměr5) m4)6) průměr5) m4)6) průměr5) m4)

<500 150 220 40 80 50 80 - - - - - -

CHSKCr BSK5 NL N-NH4
+ * Ncelk

2),8) * Pcelk*

 
Poznámky:  

* Neexistence konkrétního emisního standardu nevylučuje možnost stanovení emisního limitu pro daný 
ukazatel při postupu podle § 5 odst. 2 a 3.  

1) Rozumí se kategorie čistírny odpadních vod vyjádřená v počtu ekvivalentních obyvatel. Ekvivalentní 
obyvatel (EO) je definovaný produkcí znečištění 60 g BSK5 za den. Počet ekvivalentních obyvatel se pro účel 
zařazení čistírny odpadních vod do velikostní kategorie vypočítává z maximálního průměrného týdenního zatížení 
na přítoku do čistírny odpadních vod během roku s výjimkou neobvyklých situací, přívalových dešťů a povodní. 
Pro určení velikosti aglomerace se použije stejný postup pro všechny odpadní vody odváděné kanalizací pro 
veřejnou potřebu. Pro účely stanovení limitů se použije vyšší z obou hodnot. U kategorií ČOV pod 2.000 EO lze 
použít pro účel zařazení čistírny do velikostní kategorie (v tabulce 1a nebo 1b v příloze č. 1 a v tabulce v příloze 
č. 4 k tomuto nařízení) výpočet z bilance v ukazateli BSK5 v kg za kalendářní rok na přítoku do čistírny vydělený 
koeficientem 18,7. U nových ČOV se pro zařazení do velikostní kategorie v prvním roce po výstavbě (zkušební 
provoz) použije návrhový parametr v zatížení BSK5. Po prvotním provedení kategorizace je v případě změny 
zatížení další kategorizace prováděna až s ukončením platnosti povolení k vypouštění odpadních vod.  

2) Celkový dusík je ukazatel, který zahrnuje všechny formy dusíku.  

3) Uváděné přípustné koncentrace „p“ nejsou aritmetické průměry za kalendářní rok a mohou být překročeny 
v povolené míře podle hodnot uvedených v příloze č. 5 k tomuto nařízení. Vodoprávní úřad stanoví typ vzorku A 
nebo B nebo C podle poznámky 2) k tabulce v příloze č. 4 k tomuto nařízení.  

4) Uváděné maximální koncentrace „m“ jsou nepřekročitelné. Vodoprávní úřad stanoví typ vzorku uvedený v 
tabulce 1 přílohy č. 4 k tomuto nařízení v souladu se stanovením hodnoty „p“.  

5) Uváděné hodnoty jsou aritmetické průměry koncentrací za kalendářní rok a nesmí být překročeny. Počet 
vzorků odpovídá ročnímu počtu vzorků stanovenému vodoprávním úřadem. Vodoprávní úřad stanoví typ vzorku 
A nebo B nebo C podle poznámky 2) k tabulce v příloze č. 4 k tomuto nařízení.  

6) Hodnota platí pro období, ve kterém je teplota odpadní vody na odtoku z biologického stupně vyšší než 
12°C. Teplota odpadní vody se pro tento účel považuje za vyšší než 12°C, pokud z pěti měření provedených v 
průběhu dne byla tři měření vyšší než 12°C. V případě odběru vzorku A nebo prostého vzorku se stanovení 
teploty provedou v době odběru vzorku.  

7) Rozbory odtoků z biologických dočišťovacích nádrží zkolaudovaných do 3. 3. 2011 se provádějí ve 
filtrovaných vzorcích, koncentrace celkových nerozpuštěných látek však nesmí přesáhnout hodnotu 100 mg/l.  

8) Požadavky na dusík je možno kontrolovat pomocí denních průměrů, jestliže se prokáže, že je takto 
zajištěna stejná úroveň ochrany vod. V tomto případě denní průměr nesmí přesáhnout 20 mg/l celkového dusíku 
pro všechny vzorky, jestliže teplota na odtoku biologického stupně čistírny odpadních vod je vyšší nebo rovná 
12°C. Zohlednění požadavků na funkci biologického odstranění dusíku a plnění limitů při teplotách na odtoku 
nižších než 12°C může být nahrazeno zohledněním pro časově určené zimní období podle oblastních 
klimatických podmínek, které stanoví vodoprávní úřad u tohoto ukazatele znečištění.  

Emisní standardy: přípustná minimální účinnost čištění vypouštěných odpadních vod 
(minimální procento úbytku) 1),2) v procentech (tabulka 1b, příloha č. 1): 
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Kategorie ČOV 
(EO)17 nebo velikost 
aglomerace

<500 -

CHSKCr BSK5 N-NH4
+ * Ncelk3) * Pcelk*

70 80 - -  
Poznámky:  

* Neexistence konkrétního emisního standardu nevylučuje možnost stanovení emisního limitu pro daný 
ukazatel při postupu podle § 5 odst. 2 a 3 k tomuto nařízení.  

1) Účinnost čištění vztažená k zátěži na přítoku do čistírny odpadních vod.  

2) Uváděné přípustné hodnoty účinnosti čištění mají charakter „p“ hodnot a mohou být v povoleném počtu 
jednotlivých stanovení nedosaženy podle hodnot v příloze č. 5 k tomuto nařízení. Pro stanovení hodnot minimální 
účinnosti čištění použije vodoprávní úřad typ vzorku A nebo B nebo C podle poznámky 2) k tabulce v příloze č. 4 
k tomuto nařízení.  

3) Celkový dusík je ukazatel, který zahrnuje všechny formy dusíku. 

Dosažitelné hodnoty koncentrací a účinností pro jednotlivé ukazatele znečištění při 
použití nejlepší dostupné technologie (BAT) v oblasti zneškodňování městských 
odpadních vod (pro uvedené hodnoty analogicky platí poznámky k tabulkám 1a a 1b přílohy 
č. 1 k tomuto nařízení vlády) (příloha č. 7 k NV 401/2015 Sb.): 

účinnost účinnost účinnost účinnost účinnost

p m p m p m p m p m p m

mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l mg/l

<500 110 170 75 30 50 85 40 60 - - - - - - - - -

Ncelk

koncentrace

%

Pcelk

koncentrace

%%

koncentrace

NL N-NH4+

koncentrace

%%

Nízko až středně zatěžovaná 

aktivace nebo biofilmové reaktory

Kategorie 
ČOV (EO)

koncentrace

CHSKCr

Nejlepší dostupná technologie

BSK5

koncentrace

 

Minimální účinnost čištění pro kategorie výrobků označovaných CE (DČOV) v 
procentech (tabulka 1c, příloha č. 1):  

Kategorie výrobku 
označovaného CE

I

II

III

75 85 75 - -

75 85 80 50 80

70 80 - - -

CHSKCr BSK5 N-NH4
+ Ncelk Pcelk

 
Poznámky:  

Domovní čistírna odpadních vod je certifikovaná podle nařízení Evropského parlamentu a Rady 305/2011 ze 
dne 9. března 2011, kterým se stanoví harmonizované podmínky pro uvádění stavebních výrobků na trh a kterým 
se zrušuje směrnice Rady 89/106/EHS, a podle ČSN EN 12566-3+A2 Malé čistírny odpadních vod do 50 
ekvivalentních obyvatel – Část 3: Balené a/nebo na místě montované domovní čistírny odpadních vod (dále jen 
„DČOV“).  

Kategorie I - DČOV určené pro obvyklé vypouštění do vod povrchových. S DČOV kategorie I se uvažuje jako 
s obvyklým řešením pro většinu lokalit, ve kterých se využití DČOV předpokládá, a to zejména tam, kde se 
prokáže, že použitím zařízení této kategorie nebudou překročeny normy environmentálni kvality uvedené v 
příloze č. 3 k tomuto nařízení. Příslušným certifikátem dle ČSN EN 12566-3 je doložena požadovaná úroveň 
odstranění uhlíkatého znečištění.  

Kategorie II - DČOV, u nichž je vyšší účinnost odstranění uhlíkatého znečištění a stabilní nitrifikace nutná 
vzhledem ke zvýšené ochraně povrchových vod, zejména tam, kde zvýšený obsah amoniaku může působit 
toxicky na vodní ekosystémy a tam, kde malá vodnost toku nezaručuje dosažení norem environmentálni kvality a 
požadavků na užívání vod uvedených v příloze č. 3 k tomuto nařízení. DČOV musí garantovat při navrhovaném 
zatížení dostatečné aerobní stáří kalu tj. větší objem aktivace ve srovnání s kategorií I nebo jiný konstrukční prvek 
zaručující zvýšení koncentrace vhodných mikroorganismů v systému např. nosič biomasy apod.  

Kategorie III - DČOV, u nichž je vyšší účinnost nitrifikace, částečné odstraňování dusíku denitrifikací a 
odstranění fosforu nutné z důvodu vypouštění do vod povrchových s přísnějšími požadavky z důvodu užívání vod 
pro vodárenské účely apod. Jedná se nejčastěji o DČOV kategorie II, doplněné např. membránovou filtrací nebo 
jiným dalším stupněm čištění - chemickým srážením, filtrací (pískový filtr, zemní filtr), sorpcí apod. Tyto DČOV 
musí být vybaveny odděleným prostorem pro akumulaci kalu. 

Minimální roční četnosti odběrů vzorků vypouštěných městských odpadních vod pro 
sledování jejich znečištění (příloha č. 4 k NV 401/2015 Sb.): 
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Velikost zdroje 
znečištění (EO)

<5004) A3) 4

typ vzorku 2) četnost

 
Poznámky:  

1) Je-li zdrojem znečištění čistírna odpadních vod, je velikost zdroje znečištění určena postupem uvedeným v 
poznámce 1) k Tabulce 1a přílohy č. 1 k tomuto nařízení.  

2) Typ vzorku stanoví vodoprávní úřad takto:  

- typ A - dvouhodinový směsný vzorek získaný sléváním 8 dílčích vzorků stejného objemu v intervalu  
15 minut,  

- typ B – 24 hodinový směsný vzorek, získaný sléváním 12 objemově stejných dílčích vzorků odebíraných v 
intervalu 2 hodin,  

- typ C – 24 hodinový směsný vzorek získaný sléváním 12 dílčích vzorků odebíraných v intervalu 2 hodin o 
objemu úměrném aktuální hodnotě průtoku v době odběru dílčího vzorku,  

Typ vzorku prostý, jednorázově odebraný – pro kategorie ČOV do 500 EO.  

3) Pro čistírny odpadních vod s diskontinuálním vypouštěním odpadních vod stanoví vodoprávní úřad způsob 
odběru vzorku individuálně.  

4) V kategorii zdrojů znečištění do 50 EO, kde vodní dílo nebylo ohlášeno dle § 15a, může vodoprávní úřad 
stanovit menší četnost odběrů, než je uvedeno pro kategorii do 500 EO. Pokud je ČOV vybavena akumulačním 
prostorem pro vyčištěnou odpadní vodu, umožňující hydraulickou dobu zdržení alespoň 2 hodiny, je možné 
použití typu vzorku „prostý, jednorázově odebraný“  

Odběry vzorků musí být rovnoměrně rozloženy v průběhu roku. Odběry by neměly být prováděny za 
neobvyklých situací, při přívalových deštích a povodních. 

• Nařízení vlády č 57/2016 Sb. v platném znění – „Vypouštění odpadních vod 
do vod podzemních“ 

Nařízení vlády č. 57/2016 Sb., o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění 
odpadních vod a náležitostech povolení k vypouštění odpadních vod do vod podzemních, 
aktuální platné znění (znění od 1. 3. 2016) uvádí mj.:  

§3 (1) Při povolování vypouštění odpadních vod z jednotlivých staveb pro bydlení a 
rodinnou rekreaci stanoví vodoprávní úřad přípustné hodnoty znečištění do výše emisních 
standardů uvedených v tabulce č. 1A přílohy č. 1 k tomuto nařízení: 

 
Poznámky:  

* Počet ekvivalentních obyvatel (EO) se pro účel zařazení čistícího zařízení do velikostní kategorie vypočítá z 
bilance v ukazateli BSK5 v kg za kalendářní rok na přítoku do čistícího zařízení vydělený koeficientem 18,7. Není-
li znám údaj o množství znečištění na přítoku, lze pro zařazení čistícího zařízení do velikostní kategorie použít 
projektovanou kapacitu čistícího zařízení. Projektovaná kapacita musí být dostatečná pro zajištění náležitého 
vyčištění odpadních vod při maximálním předpokládaném zatížení čistícího zařízení.  

** „m" je nepřekročitelná hodnota ukazatele znečištění odpadních vod vypouštěných do vod podzemních 
vyjádřená v koncentraci v mg/l.  

*** „m" je nepřekročitelná hodnota ukazatele znečištění odpadních vod vypouštěných do vod podzemních 
vyjádřená v KTJ (kolonie tvořících jednotek)/100 ml. Tento ukazatel stanovuje vodoprávní úřad v případě, kdy z 
vyjádření osoby s odbornou způsobilostí4) vyplyne nutná limitace mikrobiologického znečištění. 

Ukazatele a emisní standardy mikrobiologického znečištění pro odpadní vody 
vypouštěné z jednotlivých staveb pro bydlení a rodinnou rekreaci a z jednotlivých staveb 
poskytujících ubytovací služby (příloha č. 1 k NV 57/2016 Sb., tabulka 1C): 
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§3 (6) Pokud je k čištění odpadních vod použito zařízení pro čištění odpadních vod 
ohlašované podle § 15a vodního zákona, musí spadat pod klasifikaci výrobku označeného 
CE stanovenou v příloze č. 2 k tomuto nařízení: 

Domovní čistírna 
odpadních vod

Klasifikace 
výrobku

90 95 50 40

(%) (%) (%) (%)

CHSKCr BSK5 Ncelk Pcelk

 

 

Poznámky:  

Domovní čistírna odpadních vod - PZV je certifikována podle nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 
305/2011 Sb. ze dne 9. března 2011, kterým se stanoví harmonizované podmínky pro uvádění stavebních 
výrobků na trh a kterým se zrušuje směrnice Rady 89/106/EHS, a podle ČSN EN 12566-3+A2  

Malé čistírny odpadních vod do 50 ekvivalentních obyvatel – Část 3: Balené a/nebo na místě montované 
domovní čistírny odpadních vod, a podle ČSN EN 12566-6: Malé čistírny odpadních vod do 50 ekvivalentních 
obyvatel – Část 6: Prefabrikované čistírny pro dočištění odpadních vod ze septiků.  

Účinnosti odstraňovaného znečištění u jednotlivých ukazatelů jsou uvedeny v %.  

§3 (7) Přípustné hodnoty znečištění se nepovažují za dodržené v případě, že k jejich 
dosažení bylo využito zřeďování odpadních vod, například vodami srážkovými. 
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3 Základní údaje stavby 

3.1 Charakteristika zájmového území 

Obec Luboměř leží na západním okraji bývalého okresu Nový Jičín. Hraničí 
s Vojenským výcvikovým prostorem Libavá, který náleží už do okresu Olomouc, a na jihu 
sousedí s okresem Přerov. Obec Luboměř leží cca 7 kilometrů severovýchodně od města 
Potštát, cca 11 kilometrů od města Odry a cca 3 kilometry od městyse Spálov. Katastrální 
území obce zajímá západní část okresu Nový Jičín, hraničí na západě s okresem Olomouc a 
na jihu s okresem Přerov. Rozloha katastru činí 762 ha. Nejvyšší a nejnižší místa v obci 
vykazují 583 a 427 metrů nad mořem.   

Katastrální území obce Luboměř patří do povodí Odry. Na západní straně katastru 
protéká Něčínský potok, který tvoří s dalšími toky pramenné jádro Odry. Součástí obce je asi 
dva kilometry vzdálená osada Heltínov s přibližně 50 obyvateli. Jihozápadně od obce 
Luboměř, v údolí Něčínského potoka, se nachází malebná samota Nový Dvůr, která je dnes 
používána jen jako rekreační objekt. 

Celkový počet obyvatelstva se pohybuje okolo 400 .  

Obec Luboměř je dostupná silnicí III. třídy. Katastrem obce vede silnice č. 44014 
severojižním směrem Spálov – Luboměř – Hranice. Silniční vzdálenosti nejbližších měst je: 
Odry – 11 km, Hranice – 15 km, okresní město Nový Jičín 28 km. Místní část – Osada 
Heltínov je napojena na silnici III. třídy č. III/44014 místní obslužnou komunikací. 

Obec má vybudovanou dešťovou kanalizaci, vodovod (není v místní části Heltínov), 
veřejné osvětlení a bezdrátový rozhlas. Plynofikace oproti původnímu záměru nebyla 
realizována, většina domů topí dřevem a uhlím. 

Obec Luboměř nemá v současnosti vybudovaný systém veřejné kanalizace. Odpadní 
vody jsou zachycovány v bezodtokových jímkách a následně vyváženy. Dešťové vody jsou 
odváděny kanalizací z betonových trub DN 300 - DN 500 v délce 850 m. Dále je odváděna 
systémem příkopů a propustků. Je předpoklad, že na tuto kanalizaci jsou napojeny i přepady 
některých žump a septiků. Velká část kanalizace byla vybudována v rámci akce „Z“ a je 
vzhledem k nevhodnému technickému řešení, nedokončenosti (otevřené příkopy) a 
minimální údržbě ve špatném technickém a provozním stavu. V místní části Heltínov není 
vybudována soustavná ani dešťová kanalizace a veškeré splaškové odpadní vody jsou 
odváděny do místního potoka. Po vybudování nové splaškové kanalizace bude stávající 
kanalizace sloužit pro odvádění srážkových vod. Domovní přípojky se splaškovými vodami 
zaústěné do jednotné kanalizace budou muset bát přepojeny na splaškovou kanalizaci, při 
oddělení srážkových a splaškových vod u jednotlivých nemovitostí. 

Podnikatelská činnost není v Luboměři příliš rozvinutá. Mimo prodejny potravin jsou 
zde dvě stolařské dílny, několik soukromých zemědělců a firem zabývajících se těžbou 
dřeva. V obci se nenachází žádný významný průmyslový ani zemědělský podnik s produkcí 
odpadních vod ve výhledu napojený na splaškovou kanalizaci potažmo centrální komunální 
ČOV. Krajina slouží především k zemědělským účelům. 

Zástavba obce v Luboměři a části Heltínov má typický charakter venkovské výstavby 
rodinnými domky. Zastavěné katastrální území obce Luboměř má rozlohu cca 7,3 ha. V obci 
převládají objekty charakteru jednopodlažní až dvoupodlažní zástavby se sedlovými 
střechami.  

Návrh urbanistického řešení respektuje podélný charakter řešeného území. Při řešení 
plošného a prostorového uspořádání obce budou respektovány zásady rozvoje bydlení. 
Plochy pro bydlení přednostně připravovat v lokalitách s ekonomicky dostupnou 
infrastrukturou, dopravně napojitelné a v návaznosti na zastavěné území. Nové byty 
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lokalizovat zejména v plochách smíšených obytných. V rámci rozvoje rekreace nebude 
podporováno zakládání chatových osad a povolování jednotlivých chat individuální rekreace 
v plochách zastavitelných pro smíšenou obytnou zástavbu. Rozvoj hromadné rekreace se 
nepředpokládá. Vybudování kanalizační sítě a ČOV zvýší komfort bydlení a atraktivitu 
lokality.  

 

• Hydrogeologické údaje obce: 

Na severovýchodní straně obce je území ohraničeno potokem Luboměřská Suchá a 
ze západní strany obce Luboměř protéká Něčínský potok. Místní části Heltínov protéká 
v severní části potok Heltínovská Suchá, do které se vlévá Lužní potok. Spolu s ostatními 
toky se vlévají do toku Odra. 

Území spadá do povodí hlavního toku řeky Odry.  

Hydrogeologický rajon (HGR): 

ID HGR – 6611 

Název HGR: Kulm Nízkého Jeseníku v povodí Odry 

ID povodí: Odra 

ID oblast: Odra 

Skupina HGR: Sedimenty moravskoslezského devonu a spodního karbonu 

Geologie HGR: Horniny krystalinika, proterozoika a paleozoika 

 

Vodní tok Luboměřská Suchá (IDVT 10217685): 

Číslo hydrologického pořadí  2-01-01-0390-0-00 

Plocha povodí:   1,97 km2 

N leté průtoky Qn/ m3.s-1 /Třída IV 

N 1 2 5 10 20 50 100 

Q 0,928 1,54 2,47 3,25 4,09 5,31 6,31 

Vodní tok Heltínovská Suchá (IDVT 10208967): 

Číslo hydrologického pořadí  2-01-01-0390-0-00 

Plocha povodí:   2,66 km2 

N leté průtoky Qn/ m3.s-1 /Třída IV 

N 1 2 5 10 20 50 100 

Q 1,18 1,95 3,12 4,11 5,19 6,73 7,99 

Hydrogeologické poměry zájmového území závisí zejména na litologickém charakteru 
pevného skalního podloží, na morfologii terénu, potenciálních zdrojích podzemní vody a 
případně na antropogenních vlivech. 

V zájmovém území se vyskytují dva obzory podzemních vod. Mělký oběh 
podzemních vod je vázán na zónu přípovrchového rozvolnění skalního masívu. Tato zvodeň 
má volnou hladinu a je dotována infiltrovanými srážkovými vodami a drénována blízkými 
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povrchovými vodotečemi. Hlubší obzor je vázán na tektonické dislokace moravického 
souvrství a je obohacována příronem vystupujícího CO2. 

Pokryvné zeminy v důsledku dominantní jemnozrnné frakce zastoupených zemin 
zpomalují vsak srážkových vod hlouběji do podloží a fungují jako nadložní poloizolátor. 
Relativně propustnější jsou polohy s vyšším podílem písčité či štěrkovité frakce a úlomků 
podložních hornin. 

Zvodnění bývá obvykle zastiženo v pásmu povrchového rozvolnění a směrem do 
hloubky se pukliny uzavírají a skalní masív se stává generelně minimálně propustným. 
Výjimkou jsou lokální cirkulace podzemních vod po predisponovaných, nezajílovaných 
tektonických strukturách. Oscilace hladin podzemní vody je silně závislá na atmosférických 
podmínkách a může činit až několik metrů. 

 

• Geologické poměry: 

Pro účely zpracování předloženého posouzení byla zájmová lokalita rozdělena na 
celkem 5 dílčích oblastí. Rozdělení je založeno zejména na lokaci archivních průzkumných 
děl vůči projektovaným trasám jednotlivých stok a objektu ČOV. 

Lokalita Luboměř-severovýchod 

Na základě ověřených geologických profilů se v dané oblasti v podloží humózního 
horizontu (O) v hloubce cca 0.1 m p.t. nachází deluviální jemnozrnné zeminy (Q1) ve formě 
písčitých jílů či hlín měkké až tuhé konzistence. V podloží těchto zemin, v úrovni 0.3 – 0.8 m 
p.t. byly všemi ověřenými sondami zastiženy silně hlinité až písčité sutě s významnou 
hrubozrnnou příměsí o velikosti balvanů (Q2).  

Navětralé skalní podloží – droba (P2) bylo ověřeno sondami GDO 464477 a 464479 v 
hloubce 2.8 – 3.4 m.  

Podzemní voda byla zastižena v sondě GDO 464450 v úrovni 0.9 m p.t. (536.5 m 
n.m.) a v sondě GDO 464479 v úrovni 2 m p.t. (538.6 m n.m.). Zda se jedná o ustálenou či 
naraženou hla-dinu podzemní vody není v archivním záznamu uvedeno. Vrt GDO 464477 
byl do konečné hloubky suchý. 

Schématický geologický profil – Luboměř – severovýchod 

Horizont 
Úroveň strop 

m p.t. (m n.m.) 
Úroveň báze 

m p.t. (m n.m.) 
Mocnost 

(m) 
Těžitelnost dle 
ČSN 73 3055 

Humózní horizont (O) 
0.0 

(537.4 až 543.5) 
0.1 až 0.2 

(537.4 až 543.5) 
0.1 až 0.2 I. / 1 – 2 

Deluviální jemnozrnné  
zeminy (Q1) 

0.1 až 0.2 
(537.4 až 543.5) 

0.3 až 0.8 
(536.6 až 543.1) 

0.2 až 0.6 I. / 1 – 3 

Deluviální balvanité sutě 
(Q2) 

0.3 až 0.8 
(536.6 až 543.1) 

2.8 až 3.4 
(537.2 až 540.7) 

2.4 až 3.1 II. / 4 

Navětralé skalní podloží (P2) 
2.8 až 3.4 

(537.2 až 540.7) 
neověřeno  

II. / 5 
(až III. / 6) 

Dle ověřených archivních informací lze konstatovat, že dno potrubí v severovýchodní 
části obce Luboměř bude ve svojí podstatné části (v úsecích, kde hloubka výkopu přesahuje 
cca 2.5 m) vedeno v úrovni pevného skalního podloží, které je představováno navětralými 
drobami, jejichž těžitelnosti dle ČSN 73 3055 řadíme do třídy II až III, skupiny 5 až 6. Jedná 
se tedy o materiály středně obtížně až těžce rozpojitelné, pro které je nutné počítat 
s použitím těžké mechanizace. 

Lokalita Luboměř-severozápad 

Na základě ověřených geologických profilů se v dané oblasti v podloží humózního 
horizontu (O) či materiálů heterogenních navážek, jejichž ověřená mocnost může činit až 2.3 
m nachází deluviální jemnozrnné zeminy (Q1) ve formě písčitých jílů či hlín pevné 
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konzistence s příměsí drobnozrnné sutě. V podloží těchto zemin, v úrovni 0.3 – 2.4 m p.t. 
byly všemi ověřenými sondami zastiženy silně hlinité až písčité sutě s významnou 
hrubozrnnou příměsí o velikosti kamenů až balvanů (Q2). Sutě Q2 přecházejí v úrovni 1.5 až 
4.5 m p. t. v eluvia předkvartérního podloží (P1), které má charakter kamenitých až 
balvanitých sutí navětralých prachovců až drobových pískovců. 

Navětralé skalní podloží – prachovce až drobové pískovce (P2) bylo ověřeno 
sondami GDO 464549 a 464575 v hloubce 4.0 – 4.2 m p.t. 

Podzemní voda byla naražena v sondě GDO 464574 v úrovni 3.4 m p.t. (557.8 m 
n.m.) s následným ustálením v úrovni 2.5 m p.t. (558.7 m n.m.). Ostatní ověřené vrty byly 
v době své realizace do své konečné hloubky suché. 

Horizont 
Úroveň strop 

m p.t. (m n.m.) 
Úroveň báze 

m p.t. (m n.m.) 
Mocnost 

(m) 
Těžitelnost dle 
ČSN 73 3055 

Humózní horizont (O), 
navážky (Y) 

0.0 
(553.9 až 561.2) 

0.3 až 2.3 
(551.6 až 560.8) 

0.3 až 2.3 I. / 1 – 3 

Deluviální jemnozrnné 
zeminy (Q1) 

0.3 až 2.3 
(551.6 až 560.8) 

0.6 až 3.0 
(551.3 až 559.9) 

0.3 až 2.5 I. / 1 – 3 

Deluviální balvanité sutě 
(Q2) 

0.6 až 3.0 
(551.3 až 559.9) 

1.5 až 4.5 
(549.7 až 558.3) 

0.8 až 3.2 II. / 4 

Eluvium předkvartérního 
podloží (P1) 

1.5 až 4.5 
(549.7 až 558.3) 

4.0 + 
(555.8 +) 

2.5 + 
II. / 4 

(až II. / 5) 

Navětralé skalní podloží (P2) 
2.1 až 4.2 

(549.7 až 555.8) 
neověřeno  

II. / 5 
(až III. / 6) 

Dle ověřených archivních informací lze konstatovat, že dno potrubí v severozápadní 
části obce Luboměř bude ve svojí podstatné části (v úsecích, kde hloubka výkopu přesahuje 
cca 4.0 m) vedeno v úrovni pevného skalního podloží, které je představováno navětralými až 
zdravými prachovci či drobovými pískovci, jejichž těžitelnosti dle ČSN 73 3055 řadíme do 
třídy II až III, skupiny 5 až 6. Jedná se tedy o materiály středně obtížně až těžce rozpojitelné, 
pro které je nutné počítat s použitím těžké mechanizace. 

Lokalita Luboměř-centrální část 

V centrální části obce Luboměř nebyly v archivní databázi ČGS Geofond či archívu 
G-Consult, spol. s r.o. ověřeny žádné archivní průzkumné sondy, na jejichž základě by bylo 
možné orientačně stanovit geologickou skladbu daného území. 

Uvažované hloubky výkopových prací v tomto prostoru činí cca 1.9 až 3.4 m 
s maximální hloubkou v prostoru šachty ŠA2-9. 

Průměrná úroveň stropu skalního podloží P2 činí v prostoru obce Luboměř dle 
dostupných informací cca 2.9 m p.t. 

Lokalita Luboměř-jih 

Na základě ověřených geologických profilů se v dané oblasti v podloží humózního 
horizontu (O) či materiálů heterogenních navážek (Y) nachází deluviální jemnozrnné zeminy 
(Q1) ve formě tuhých až pevných hnědošedých hlín. V podloží těchto zemin, v úrovni 1.1 – 
1.5 m p.t. byly všemi ověřenými sondami zastiženy zvětralé horniny předkvartérního podloží 
(eluvia P1) ve formě balvanitých drob, pískovců či břidlic.  

Eluvia P1 přecházejí v úrovni 1.3 až 1.9 m p. t. v rozpukané skalní podloží – navětralé 
droby P2. Navětralé horniny P2 byly zastiženy ve dvou ze tří ověřovaných vrtů, vrt GDO 
464482 do své konečné hloubky (2.6 m p.t.) ověřil pouze balvanitá eluvia P1. 

Podzemní voda byla zastižena v sondách GDO 464480 v úrovni 1.7 m p.t. (576.0 m 
n.m.) a v sondě GDO 464482 v úrovni 2.0 m p.t. (575.3 m n.m.). Zda se jedná o ustálenou či 
naraženou hladinu podzemní vody není v archivním záznamu uvedeno. Vrt GDO 464481 byl 
do konečné hloubky suchý. 
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Horizont 
Úroveň strop 

m p.t. (m n.m.) 
Úroveň báze 

m p.t. (m n.m.) 
Mocnost 

(m) 
Těžitelnost dle 
ČSN 73 3055 

Humózní horizont (O) 
0.0 

(577.4 až 577.7) 
0.2 

(577.3 až 577.5) 
0.0 až 0.2 I. / 1 - 2 

Deluviální jemnozrnné  
zeminy (Q1) 

0.0 až 0.2 
(577.3 až 577.5) 

1.1 až 1.5 
(575.8 až 576.3) 

0.9 až 1.2 I. / 1 - 3 

Eluvium předkvartérního 
podloží (P1) 

1.1 až 1.5 
(575.8 až 576.3) 

1.3 až 2.6+ 
(574.7 až 576.3) 

0.2 až 1.1 
a více  

II. / 4 

Navětralé skalní podloží (P2) 
1.3 až 2.6+ 

(574.7 až 576.3) 
neověřeno  

II. / 5 
(až III. / 6) 

Dle ověřených archivních informací lze konstatovat, že dno potrubí v jižní části obce 
Luboměř bude ve svojí podstatné části vedeno v úrovni pevného skalního podloží, které je 
představováno navětralými drobami, jejichž těžitelnosti dle ČSN 73 3055 řadíme do třídy II 
až III, skupiny 5 až 6. Strop těchto hornin se na základě ověřených informací může nacházet 
v hloubce již 1.3 m p.t. Jedná se o materiály středně obtížně až těžce rozpojitelné, pro které 
je nutné počítat s použitím těžké mechanizace. 

Lokalita Heltínov 

Na základě ověřených geologických profilů se v dané oblasti v podloží humózního 
horizontu (O) či materiálů heterogenních navážek (Y) nachází deluviální jemnozrnné či 
jílovitopísčité zeminy (Q1). V podloží těchto zemin, v úrovni 0.7 - 0.8 m p.t. se zpravidla 
nacházejí deluviální hlinitokamenité sutě o charakteru jílovitého štěrku s hojnými úlomky 
podložních hornin (GDO 720599). V podloží deluviálních jemnozrnných (Q1) či hrubozrnných 
(Q2) deluviálních sedimentů lze očekávat výskyt hornin předkvartérního podloží ve formě 
drob či písčitoprachovitých břidlic v různém stupni zvětrání (P1). 

 Mírně až slabě zvětralé horniny předkvartérního podloží (P2) byly v ověřovaných 
vrtech zastiženy v úrovních od 2.0 do 5.3 m p.t. 

Podzemní voda byla zastižena ve všech ověřovaných vrtech: 

Označení vrtu 
(GDO) 

Naražená hladina 
m p.t. (m n.m.) 

Ustálená hladina 
m p.t. (m n.m.) 

720598 - 4.41 (578.82) 

720599 2.7 (578.25); 7.5 (573.45) 2.74 (578.21) 

740120 20.0 (546.0); 25.0 (541.0); 30.0 (536.0) 1.50 (564.50) 

Na základě dostupných informací lze na základě analogie konstatovat, že v rámci 
hornin předkvartérního podloží může být vyvinut až 4.5 m mocný horizont zcela až velmi 
zvětralých materiálů (P1), jejichž těžitelnost bude možno dle ČSN 73 3055 zařadit do nižší 
třídy a skupiny oproti materiálům mírně zvětralým či navětralým (P2). 

Charakter geologického sledu v místech projektovaných tras kanalizačních sítí bude 
nutné posoudit na základě realizace podrobného inženýrsko-geologického průzkumu, jehož 
rozsah navrhujeme v rámci následující kapitoly. 

Návrh pro inženýrsko-geologický průzkum 

Návrh inženýrsko-geologického průzkumu za účelem ověření geologické stavby 
v trase projektované kanalizační sítě v obci Luboměř a její místní části Heltínov vychází 
zejména z nedostatečné sítě archívních průzkumných vrtů či kopaných sond. 

Hloubky a rozmístění jednotlivých navržených kopaných či vrtaných sond jsou 
navrženy na základě poskytnutých podélných řezů a jsou pod příslušným označením 
vyneseny v mapové příloze č. 2. 

Rozmístění průzkumných prací je pouze ideové - nezohledňuje přístupnost 
navržených parcel, majetkoprávní vztahy či existenci podzemních inženýrských sítí. 

Luboměř 



240101_Odkanalizování obce Luboměř STUDIE 

A. PRŮVODNÍ ZPRÁVA strana  20 

DOPRAVOPROJEKT Ostrava, a.s., Masarykovo náměstí 5/5, 702 00 Ostrava Strana 20 / 45 

V prostoru obce Luboměř je navrženo celkem 15 ks průzkumných nevystrojených 
jádrových vrtů (řady JL-XX) s navrženými hloubkami od 3.0 do 6.0 m. 

V rámci průzkumných prací navrhujeme odběr následujících vzorků zemin a hornin: 

Porušené vzorky/úlomky hornin (H) - (třída kvality 3 dle ČSN EN 22475-1)  - 5 ks 
stanovení pevnosti v prostém tlaku, 

Porušené vzorky zemin (P) - (třída kvality 3 dle ČSN EN 22475-1) - 5 ks klasifikační 
zkoušky pro jejich zatřídění dle ČSN 736133; 

Za účelem ověření agresivity podzemní vody na stavební konstrukce budou z vrtů 
odebrány 3 ks vzorků podzemní vody. Konkrétně bude zjišťována agresivita na beton podle 
ČSN EN 206 + A2 a na ocel podle ČSN 03 8375; 

Heltínov 

V prostoru místní části Heltínov je navrženo celkem 6 ks průzkumných 
nevystrojených jádrových vrtů řady (JH-XX) s navrženými hloubkami od 3.0 do 4.0 m. 

V rámci průzkumných prací navrhujeme odběr následujících vzorků zemin a hornin: 

Porušené vzorky hornin (H) - (třída kvality 3 dle ČSN EN 22475-1)  - 2 ks stanovení 
pevnosti v prostém tlaku, 

Porušené vzorky zemin (P) - (třída kvality 3 dle ČSN EN 22475-1) - 2 ks klasifikační 
zkoušky pro jejich zatřídění dle ČSN 736133; 

Za účelem ověření agresivity podzemní vody na stavební konstrukce budou z vrtů 
odebrány 2 ks vzorků podzemní vody. Konkrétně bude zjišťována agresivita na beton podle 
ČSN EN 206 + A2 a na ocel podle ČSN 03 8375. 

 

• Velikost obce a počet obyvatel 

Počet obyvatel obce Luboměř a místní části Heltínov je k roku 2022 398 obyvatel. Dle 
ploch vymezených územním plánem pro další zástavbu rodinnými a bytovými domy a 
nárůstu počtu obyvatel v letech 2010-2022 (dle PRVKUK) je předpokládaný nárůst počtu 
obyvatel. 

Počet obyvatel 2010 Počet obyvatel 2016 Počet obyvatel 2022 

386 373 398 

V obci Luboměř (a místní části Heltínov) je k 31.9.2024 celkem 170 budov s číslem 
popisným: 

- 136rodinných domů 

- 7 bytových domů, celkem 18 bytů, (okaly, bytovky, obecní byty) 

- 5 budov občanské vybavenosti  

- 2 jiné stavby s číslem popisným  

- 20 chalup s číslem popisným pro rodinnou rekreaci 

V rámci realizace I. a II. etapy bude napojeno celkem 187 objektů. 

- V rámci I. Etapy - Odkanalizování obce Luboměř – 152 objektů s č.p. 

- V rámci II. Etapy Odkanalizování části Heltínov – 35 objektů s č.p. 

- V současné době má 13 rodinných domů čistírnu odpadních vod. 
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Podle územního plánu se bude obec Luboměř rozvíjet jako sídlo s převažující funkcí 
obytnou a omezeně výrobní a rekreační. 

Trasy kanalizace v jednotlivých etapách jsou navrženy tak, aby došlo k napojení co 
nejvíce stávajících domů a současně jsou zohledněny plochy smíšené obytné SO podle 
platného územního plánu. 

3.2 Územně plánovací dokumentace 

Územní plán byl vydán pro katastrální území Luboměře a místních částí Heltínov a 
Nový Dvůr. Nedílnou součástí Územního plánu Luboměř je grafická část. Návrhem 
územního plánu je vytvářet předpoklady k zabezpečení udržitelného rozvoje v území (chápe 
se tímto vyvážený vztah požadavků na sociální soudržnost, podmínky hospodářského 
rozvoje a kvalitní životní prostředí, který uspokojuje potřeby současné generace, aniž jsou 
ohroženy podmínky života generací budoucích). 

Hlavní cíle koncepce rozvoje území obce, ochrany a rozvoje jeho hodnot:  

- V oblasti zlepšení sociální soudržnosti - příprava zastavitelných ploch pro bydlení; zlepšení 
kvality veřejných prostranství; regeneraci stávajících zařízení občanského vybavení se 
zaměřením na poskytování vzdělávání, sociální a zdravotní péče, kulturního a zájmového 
vyžití obyvatel, rekvalifikace nezaměstnaných obyvatel, přípravě ploch a zařízení pro aktivní 
a kvalitní využívání volného času; 

- V oblasti zlepšení hospodářského rozvoje - příprava ploch pro rozvoj výrobních aktivit, 
řemesla a služeb; opětovné využiti opuštěných a nevyužitých ploch (tzv. brownfields); rozvoj 
technické infrastruktury;  

- V oblasti ochrany přírody, zdravého prostředí a hodnot v území: ochraně přírodních a 
kulturních hodnot; ochraně kulturních památek; údržbě zeleně jak v zastavěném území, tak i 
v nezastavěném území; snížení negativních vlivů z výroby a dopravy na životní prostředí; 
zlepšení průchodnosti krajiny realizací nových účelových cest s využitím pro obsluhu 
zemědělských a lesních ploch a pro rozvoj turistického ruchu a využití volného času 
(cykloturistika, hypostezky, aj.) zvýšení podílu zeleně v území a snížení rozsahu zornění 
půdy; založení ÚSES s cílem zvýšení ekologické stability území a biogeografické pestrosti 
krajiny; snížení erozního ohrožení území; záměnu klasických paliv záměnou za obnovitelné 
zdroje (biomasa, bioplyn a sluneční energii); výstavbu nízkoenergetických domů a 
zateplování stávajících staveb;  

Koncepce rozvoje obce akceptuje tato kritéria:  

- Ve střednědobém časovém horizontu vychází z předpokladu mírného poklesu počtu 
obyvatel a udržení až mírného růstu počtu bytů. Obec ve své koncepci rozvoje zohledňuje 
tyto faktory: nepříznivou polohu obce vůči významným pólům osídlení Nový Jičín a Ostrava; 
nepříznivým dopravním napojením na Odry a Nový Jičín; příznivé životní prostředí složitější 
dostupnost nadřazené technické infrastruktury (VTL plyn);  

- Obec vytvoří vhodné podmínky pro racionální využití stávajících ploch pro občanskou 
vybavenost, jejichž kapacita je schopna absorbovat další potřeby vyplývající z případného 
nárůstu počtu obyvatel;  

- Přípravě ploch pro bydlení bude předcházet příprava technické infrastruktury. 

Územní plán člení řešené území na území zastavěné, na plochy zastavitelné; , 
nezastavěné území (území mimo území zastavěné a zastavitelné); plochy územních rezerv. 

Územní plán vymezuje v území zastavěném, zastavitelných plochách a 
nezastavěném území plochy s rozdílným způsobem využití. 
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V části I.A.4.3b) Koncepce veřejné infrastruktury, včetně podmínek pro její 
umísťování_Technická infrastruktura-vodní hospodářství_Odvádění a čištění odpadních vod 
je uvedeno: 

- Akceptovat navržený systém splaškové kanalizace v Luboměři se svedením splaškových 
odpadních vod na navrženou obecní ČOV Luboměř a respektovat plochu TV-Z1 navrženou 
pro umístění ČOV u Luboměřského potoka ústícího do Suché.  

- Akceptovat navržený systém splaškové kanalizace v Heltínově se svedením splaškových  

odpadních vod na navrženou lokální ČOV Heltínov a respektovat plochu TV-Z2 navrženou 
pro umístění ČOV u potoka Heltínovská Suchá ústícího do Suché.  

- Akceptovat stávající systém jednotné kanalizace v Luboměři vyústěné do Luboměřského 
potoka, který po vybudování splaškové kanalizace bude sloužit pouze pro odvedení 
srážkových vod.  

- Zneškodňování odpadních vod do doby realizace splaškové kanalizace řešit bezodtokými 
žumpami pravidelně vyváženými, případně domovními ČOV vyústěnými do stávající 
jednotné kanalizace, nebo vodoteče za podmínek stanovených vodoprávním úřadem.  

- Akceptovat napojení přepadů z domovních ČOV u jednotlivých nemovitostí do jednotné 
kanalizace v Luboměři do doby vybudování splaškové kanalizace.  

- Respektovat koridory T-Z1 až T-Z5, T-Z7 až T-Z10, T-Z12, SK-Z2 až SK-Z4, SK-Z6 
navržené pro splaškovou kanalizaci s objekty na ní, odvádějící odpadní vody ze stávající 
zástavby v Luboměři. 

- Respektovat koridory T-Z16 až T-Z18, SK-Z7 až SK-Z9 navržené pro splaškovou kanalizaci 
s objekty na ní, odvádějící splaškové odpadní vody ze stávající i navržené zástavby v 
Heltínově.  

- V území ve vzd. 20m od plochy ČOV Luboměř a Heltínov do doby stanovení ochranného 
pásma prostředí kolem ČOV nepovolovat objekty a zařízení vyžadující zvýšenou ochranu 
prostředí jako např. školská, tělovýchovná, zdravotnická, lázeňská a rekreační zařízení, 
potravinářské objekty, studny apod.  

- Při odkanalizování nové zástavby přednostně řešit vsakování srážkových vod na 
pozemcích stavebníků.  

- Napojení srážkových vod do stávající jednotné kanalizace z návrhových ploch řešit přes 
retenční zařízení umístěná v těchto návrhových plochách.  

- Pro lokality navržené k zastavění respektovat koridory pro kanalizační stoky a objekty na 
nich, sloužící pro odvádění odpadních vod z nich 

Koridory technické infrastruktury jsou vymezeny ve výkresech I.B.4 Koncepce vodního 
hospodářství. 

3.3 PRVKUK 

Plán rozvoje vodovodů a kanalizací Moravskoslezského kraje je základní koncepční 
dokument v oblasti vodohospodářské politiky. Cílem Plánu rozvoje vodovodů a kanalizací 
Moravskoslezského kraje je vytvoření podmínek pro zajištění žádoucí úrovně 
vodohospodářské infrastruktury na území Moravskoslezského kraje.  

PRVKUK Moravskoslezského kraje navrhuje rozvoj zásobování pitnou vodou, 
odkanalizování a likvidaci odpadních vod spolu s časovým upřednostněním v jednotlivých 
lokalitách kraje s ohledem na vlastnické vztahy, možnosti financování a ekonomickou 
průchodnost navržených postupů.  

Moravskoslezský kraj aktualizuje PRVK Moravskoslezského kraje zpravidla jednou 
ročně v závislosti na obdržených žádostech o aktualizaci. Všechny žádosti a podněty je 
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nutné nejdříve posoudit, zpracovat návrh aktualizace a projednat jej s Ministerstvem 
zemědělství a dalšími subjekty v souladu s ust. § 4 odst. 5 zákona č. 274/2001 Sb., o 
vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně některých zákonů (zákon o 
vodovodech a kanalizacích), ve znění pozdějších předpisů. 

Ve stávajícím Plánu rozvoje vodovodů a kanalizací obce Luboměř je uvedeno: 

Na území obce se nenachází žádný větší producent odpadních vod. 

Obec Luboměř nemá v současnosti vybudovaný systém veřejné kanalizace. Odpadní 
vody jsou zachycovány v bezodtokových jímkách a následně vyváženy. Dešťové vody jsou 
odváděny kanalizací z betonových trub DN 300 - DN 500 v délce 850 m. Dále je odváděna 
systémem příkopů a propustků. Je předpoklad, že na tuto kanalizaci jsou napojeny i přepady 
některých žump a septiků. 

Vzhledem k velikosti zdroje znečištění a výši investičních nákladů na výstavbu nové 
splaškové kanalizační sítě a ČOV doporučujeme ve výhledu do roku 2015 ponechat likvidaci 
odpadních vod stávajícím způsobem. V případě požadavku na biologické čištění odpadních 
vod z jednotlivých nemovitosti lze využít stávající septiky či žumpy pro osazení malých 
domovních ČOV. 

3.4 Nesoulad územně plánovací dokumentace a PRVKUK 

Vzhledem k tomu, že je stávající PRVK neaktuální (doba zpracování, vývoj vodního 
hospodářství, technický pokrok, potřeby měst a obcí), doporučujeme adekvátní aktualizaci, 
aby výhledové odkanalizování a čištění odpadních vod obce bylo řešeno koncepčně, v 
souladu s územním plánem obce, a ve smyslu současného trendu ochrany životního 
prostředí, vodních toků a zdrojů, nakládání s odpady.  

Možnost spolufinancování z různých dotačních titulů je dána mj. souladem projektu s 
územně plánovací dokumentací – ÚP a PRVK příslušného kraje. 

Doporučujeme vyřešit vlastnické vztahy v souvislosti s plánovaným umístěním tras 
kanalizace, centrální ČOV a příjezdové komunikace k ČOV. Přesné umístění tras kanalizační 
sítě bude stanoveno dle zvolené varianty, v rámci následující projektové dokumentace. 
Obecně platí předpoklad umisťování kanalizace a souvisejících objektů do pozemků 
obecních, ploch dopravní infrastruktury a veřejných komunikačních prostorů.  

Doporučujeme adekvátní aktualizaci ÚP a PRVK (doba zpracování, vývoj vodního 
hospodářství, technický pokrok, potřeby měst a obcí), aby výhledové odkanalizování a 
čištění odpadních vod obce bylo řešeno koncepčně, v souladu, ve smyslu současného 
trendu ochrany životního prostředí, vodních toků a zdrojů, nakládání s odpady. 

4 Popis současného stavu odkanalizování a čištění 
odpadních vod 

Obec Luboměř nemá v současnosti vybudovaný systém veřejné kanalizace.  

V současné době jsou odpadní vody po individuálním předčištění vypouštěny do 
vodotečí. U částí stávající zástavby ve spádovém území jsou vybudovány vlastní akumulační 
jímky nebo čistící zařízení a s větším či menším úspěchem pak provádějí likvidaci svých 
vyprodukovaných odpadních vod. V převážné míře ale nejsou stávající akumulační jímky 
plně vodotěsné a funkční. Některé žumpy mají zřízeny odtokové přelivy a konečně převážná 
část zařízení není provozována na odborné úrovni a tudíž s požadovaným čistícím efektem.  

Dešťové vody jsou odváděny kanalizací z betonových trub DN 300 - DN 500 v délce 
850 m. Dále jsou odváděny systémem příkopů a propustků. Je předpoklad, že na tuto 
kanalizaci jsou napojeny i přepady některých žump a septiků. Velká část kanalizace byla 
vybudována v rámci akce „Z“ a je vzhledem k nevhodnému technickému řešení, 
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nedokončenosti (otevřené příkopy) a minimální údržbě ve špatném technickém a provozním 
stavu. V místní části Heltínov není vybudována soustavná ani dešťová kanalizace a veškeré 
splaškové odpadní vody jsou odváděny do místního potoka.  

Tyto skutečnosti pak přispívají k tomu, že do povrchových toků v zájmové oblasti jsou 
vypouštěny vody, které v žádném případě nevyhovují současným legislativním předpisům, 
zejména nařízení vlády č. 229/2007 Sb., kterým se stanoví ukazatele a hodnoty přípustného 
stupně znečištění vod. 

Tento stav je legislativně nepřípustný neboť způsobuje nekontrolovatelné úniky 
znečištění do povrchových vod, konkrétně zvyšuje znečištění v místních vodotečích- 

Cílem studie je zajistit systematické odkanalizování zastavěného území a vytvořit 
předpoklad pro důslednou likvidaci splaškových odpadních vod z ploch určených pro rozvoj 
individuální bytové výstavby. 

Návrh řešení odkanalizování je proveden v souladu s požadavky obce a rovněž se 
specifickými požadavky na provádění kanalizací, tj. spádovost kanalizace, domovní přípojky 
apod. Studie rovněž obsahuje technicko - ekonomické zhodnocení odkanalizování daných 
lokalit. 

Místní část Nový Dvůr a odkanalizování domů s č.p. 56, 75 a 75 není předmětem 
studie a nakládání odpadních vod bude řešeno individuálně. 

5 Provedené průzkumy  

V rámci studie byl proveden vizuální průzkum dané lokality. Cílem průzkumu bylo 
zjištění technických možností vedení kanalizačních sítí, křížení vodních toků apod.  

Pro účel studie byla na základě dostupně geologické prozkoumanosti a geologických 
map vypracována rešerše (příloha E. IGP ŘEŠERŠE), týkající se předpokladu obtížnosti 
výkopových prací. Pro další zpracování podrobnější dokumentace byl zpracován návrh 
geologických průzkumných prací. 

6 Všeobecné zásady odkanalizování urbanizovaných 
ploch 

V případě požadavku na centrální likvidaci odpadních vod z řešeného území je nutno 
zajistit jejich transport do prostoru lokální ČOV. Dle našich zkušeností z realizace 
vodohospodářských staveb obdobného charakteru činí náklady na výstavbu stokové sítě 
převážnou část celkových investičních nákladů spojených s odkanalizováním a likvidací 
odpadních vod z urbanizovaných ploch. Z tohoto důvodu musí být této problematice 
věnována náležitá pozornost.  

Podle charakteru dopravovaných odpadních vod lze stokové systémy rozdělit na dvě 
skupiny: kanalizační stokové sítě jednotné soustavy a kanalizační stokové sítě oddílné 
soustavy.  

V případě jednotné stokové sítě jsou na kanalizaci napojeny jak splaškové odpadní vody 
od obyvatelstva, tak i dešťové odpadní vody ze zpevněných ploch, komunikací atd., tj. 
stoková síť odvádí jednotlivé druhy odpadních vod společnou soustavou stok. Tyto stoky 
jsou dimenzovány na dešťový průtok, který mnohonásobně převyšuje maximální denní 
množství splaškových vod, což ve svém důsledku znamená zvětšení profilu jednotlivých 
kanalizačních stok a zvýšení investičních nákladů stavby.  

Dále v případě jednotné kanalizace je nutno zajistit v souladu s požadavkem ČSN čištění 
první vlny dešťového odtoku, která se s ohledem na koncentraci znečištění velmi blíží kvalitě 
splaškových vod. Tento požadavek ovšem znamená další investiční nárok, tj. další zvýšení 
celkových nákladů na výstavbu a provoz komplexního systému odkanalizování a ČOV. 
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Oddílná stoková síť odvádí jednotlivé druhy nebo skupiny odpadních vod odděleně. Jak 
už bylo uvedeno, výše v našem případě se jedná o dvě skupiny odpadních vod: splaškové 
vody a vody dešťové, respektive povrchové. Výhody oddílného systému kanalizace oproti 
jednotnému systému lze shrnout do následujících bodů: 

• v případě odkanalizování lokalit, ve kterých není vybudována žádná kanalizace 
minimalizace investičních nákladů na výstavbu komplexního systému odvedení 
odpadních vod ze zájmového území;  

• využití stávajícího systému odvodnění zájmového území (včetně povrchového 
odtoku) pro odvedení dešťových vod;  

• snížení provozních nákladů na čerpání a čištění odpadních vod - vyloučení 
dešťových vod ze systému;  

• menší nároky na údržbu kanalizační sítě z titulu omezení vnosu inertního 
materiálu do systému za deště;  

• vyloučení odlehčení splaškových odpadních vod společně s dešťovými vodami do 
povrchových vodotečí - hygienické a estetické problémy;  

• vyloučení balastních vod ze stokového systému, což přispívá k lepšímu provozu 
ČOV.  

Dle ČSN 75 6101 se stoky splaškové kanalizace oddílné stokové soustavy dimenzují na 
dvojnásobek maximálního hodinového průtoku. To znamená, že s ohledem na množství 
splaškových odpadních vod by byly profily jednotlivých kanalizačních stok v našem případě 
DN 250 a DN 300 mm. 

Jako alternativa klasické gravitační stokové sítě se nabízí celá řada netradičních způsobů 
odkanalizování urbanizovaného území. Jedná se zejména o tlakové či podtlakové 
kanalizační systémy. Hlavním argumentem zastánců těchto systémů je tvrzení, že oproti 
klasické gravitační síti umožní tlaková či podtlaková kanalizace odkanalizovat veškerou 
zástavbu včetně mnoha usedlostí a domků položených v depresních, tj. gravitačně 
neodkanalizovatelných lokalitách. 

Toto tvrzení je ovšem diskutabilní a to z následujících důvodů: 

• tlaková kanalizace ve své podstatě znamená, že u každé nemovitosti se vybuduje 
čerpací stanice, která zajistí transport splaškových odpadních vod do společného 
tlakového potrubí, které bude ukončeno v centrální ČS nebo vyústěno přímo na ČOV. 
S ohledem na profil tlakové kanalizace a hloubku uložení potrubí lze konstatovat, že 
náklady na výstavbu kmenových řadů jsou v porovnání s klasickou gravitační sítí 
nižší. Ovšem náklady na připojení jednotlivých nemovitostí jsou výrazně vyšší a 
dosahují řádově 60 až 75 tis. Kč na jednou přípojku, z toho náklady na technologické 
vybavení včetně rozvodu EE činí asi 25 tis. Kč. Porovnáme-li životnost 
technologického zařízení ČS, která je 15 - 20 let s životností gravitační kanalizace, 
která je cca 70 - 80 let musíme konstatovat, že z dlouhodobého hlediska dosáhnou 
IN na připojení nemovitosti výše cca 150 - 175 tis. Kč.  

• obdobná situace je i v případě podtlakové kanalizace, která má navíc omezené 
možnosti v případě požadavku na transport odpadní vody z níže položených lokalit. 
Jinými slovy v případě posouzení celkových nákladů na výstavbu stokového systému 
lze jen stěží připustit argument zastánců netradičních způsobů odkanalizování, že při 
realizaci tlakové či podtlakové kanalizace dojde ke značným investičním úsporám;  

• nepříznivým faktem netradičních kanalizačních systémů jsou vysoké náklady na 
provoz a údržbu stokového systému, které se zákonitě promítnou do konečné ceny 
stočného v celé řešené oblasti. Domníváme se, že bez ohledu kdo bude vlastnit 
domovní ČS, není možné počítat, že opravu, případně výměnu technologie ČS bude 
zajišťovat majitel nemovitosti. Další otevřenou otázkou je například kdo bude 
zajišťovat a hradit pravidelné čištění jímek ČS, zejména odstranění nánosu tuku a 
usazenin (min. 2x ročně) apod.;  
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• diskutabilní jsou majetkoprávní vztahy - komu bude patřit objekt domovní ČS?, kdo 
bude platit opravy, repase a výměnu technologického zařízení ČS?, komu bude patřit 
přípojka NN?, kdo bude platit náklady na EE? (pokud přípojka bude patřit majiteli 
nemovitosti, uvědomuje si majitel, že mimo stočné bude hradit rostoucí náklady na 
elektrický proud) atd.;  

7 Úvod do problematiky čištění odpadních vod 

Dle platné legislativy v oblasti životního prostředí každý, kdo produkuje odpadní vody, 
musí zajistit jejich likvidaci v souladu se zákonem. Tento požadavek se týká jak jednotlivých 
domácností, tak podnikatelských subjektů a obcí, a to bez rozdílu počtu trvale bydlících 
obyvatel. 

Pokud v obci není vybudována veřejná stoková síť ukončená na ČOV, povinnost daná 
zákonem ukládá majitelům rodinných domů a rekreačních objektů čistit odpadní vody 
individuálně. 

V případě domácností došlo k významné změně dne 1.1.2008, kdy nabyl účinnosti 
požadavek Vodního zákona uvedený v Části I, čl.II, odst. 2, zákona č. 20/2004 Sb., který zní: 
„Platnost povolení k odběru povrchových a podzemních vod, s výjimkou povolení k odběrům 
podzemních vod ze zdrojů určených pro individuální zásobování domácností pitnou vodou, a 
platnost povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových nebo podzemních, která 
nabyla právní moci do 31. prosince 2001, zaniká nejpozději dnem 1. ledna 2008, pokud 
nezanikne uplynutím doby, na kterou byla udělena, je-li tato doba kratší. V případě, že doba, 
na kterou byla tato rozhodnutí udělena, uplynula před dnem účinnosti tohoto zákona, 
prodlužuje se jejich platnost do 31. prosince 2004. Ustanovení §9 odst. 4 vodního zákona 
tímto bodem není dotčeno“. 

V souladu s požadavkem zákona tedy každý majitel nemovitosti, který produkuje odpadní 
vody a vypouští tyto vody po mechanickém předčištění do recipientu (vodního toku, příkopu 
nebo na terén), nebo do vod podzemních (podmoku, trativodu nebo meliorace), má požádat 
příslušný Vodoprávní úřad o vydání povolení k vypouštění odpadních vod do vod 
povrchových nebo podzemních. Podmínkou vydání povolení je uvedení stávajícího stavu 
likvidace odpadních vod do souladu s požadavky platné legislativy.  

V případě, že majitel nemovitosti nemá možnost napojit splaškové odpadní vody na 
veřejnou kanalizaci ukončenou ČOV, jsou tyto možnosti:  

- nahradit stávající septik (žumpu s přepadem) vodotěsnou bezodtokovou jímkou;  

- vybudovat aktivační DČOV, respektive přebudovat stávající septik na DČOV;  

- další alternativou je zařadit za stávající septik (v dobrém technickém stavu) další stupeň 
čištění (pískový nebo zemní filtr). Tato varianta je podmíněna vhodnou konfigurací 
terénu. Uvážíme-li, že odpad z nemovitosti je uložen v hloubce 0,8 - 1,0 m, bude 
odtokové potrubí z půdního filtru uloženo v hloubce cca 1,8 - 2,0 m, tj. napojení odtoku z 
filtru například do odvodňovacích příkopů, je problematické. Varianta vsakování je 
podmíněna vhodnými geologickými poměry. 

V opačném případě od 1. 1. 2008 majitel nemovitosti postupuje v rozporu se zákonem a 
v případě zjištění protiprávního stavu, bude mu uložena pokuta od 5 do 50 tis. Kč (v případě, 
že se jedná o fyzické osoby). 

Povinnost požádat o povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových nebo 
podzemních se nevztahuje na domácnosti, které vypouští odpadní vody do veřejné 
kanalizace.  

V případě, že je veřejná kanalizace ukončena na ČOV, jsou požadavky zákona splněny. 
V případě, že je veřejná kanalizace vyústěna do recipientu bez přiměřeného čištění, 
zodpovědnost za znečištění vodního toku odpadní vodou z kanalizační vyústi, přechází na 
majitele kanalizace. 
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8 Variantní řešení odkanalizování a čištění odpadních vod 

Volba nejvhodnějšího způsobu odkanalizování závisí na několika okolnostech. V prvé 
řadě je to druh znečištění, existence, typ a technický stav stávající stokové sítě, vhodné 
pozemky a v neposlední řadě i finanční možnosti investora. Při návrhu stokové sítě je rovněž 
nutno přihlížet ke specifickým podmínkám řešeného území. 

Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem, plánovanému výhledu, morfologii terénu a 
úvaze vybudovat komunální ČOV byly zpracovány 3 varianty řešení odkanalizování obce a 
čištění komunálních odpadních vod: 

Centrální likvidace odpadních vod 

• Varianta 1 

 – ČOV Luboměř + (převážně) gravitační kanalizace  

 – ČOV Heltínov + (převážně) gravitační kanalizace 

Decentralizované čištění odpadních vod 

• Varianta 2 

 – Systém domovních ČOV (DČOV) a svodné potrubí + několik výustních objektů 

• Varianta 3 

 – Systém akumulace odpadních vod v bezodtokových jímkách 

8.1 Centrální likvidace odpadních vod  

• Varianta 1 

ČOV Luboměř + (převážně) gravitační kanalizace  

V rámci této varianty je navrženo odkanalizování větší části obce Luboměře 
gravitační splaškovou kanalizací na centrální ČOV Luboměř s tím, že některá místa v obci 
budou odkanalizovaná buď tlakovou kanalizací nebo variantně řešena DČOV či 
bezodtokovou jímkou. Jedná se o domy s č.p.53, 133, 51, 52, které se nachází v gravitačně 
neodkanalizovatelné lokalitě. 

ČOV Heltínov + (převážně) gravitační kanalizace 

Součástí první varianty je i navržení odkanalizování místní části Heltínov gravitační 
splaškovou kanalizací na centrální ČOV Heltínov s tím, že některá místa v obci budou 
řešena DČOV či bezodtokovou jímkou. Jedná se o nemovitost pro rekreační účely s č.p.15, 
která se nachází v gravitačně neodkanalizovatelné lokalitě a dům s č.p.20, který bude 
výhledově napojen na stoku B2. 

 

Všeobecné zásady pro řešení nové splaškové kanalizace: 

• Vybudování splaškové kanalizace 

• Trasy nově navrhované splaškové kanalizace budou umístěny v převážné míře ve 
veřejných komunikacích  

• Všechny výrobky a zařízení, použité při realizaci stavby, musí splňovat technické 
požadavky jakosti výrobků v souladu s harmonizovanými českými normami, 
technickými kvalitativními podmínkami  

• Součástí stavby je zřízení kanalizačních odboček na veřejně přístupných pozemcích 
pro možnost budoucího připojení kanalizačních přípojek na soukromých pozemcích 
jednotlivých nemovitostí. Stávající septiky zejména jejich dosavadní funkce bude 
zrušena. 

• Na kanalizačních řádech budou zřízeny revizní šachty betonové DN1000 

• Domovní přípojky budou napojovány na hlavní řád pokud možno do revizních šachtic. 
V případě, že toto nebude možné, budou přípojky napojeny tvarovkou na přímé trase. 



240101_Odkanalizování obce Luboměř STUDIE 

A. PRŮVODNÍ ZPRÁVA strana  28 

DOPRAVOPROJEKT Ostrava, a.s., Masarykovo náměstí 5/5, 702 00 Ostrava Strana 28 / 45 

V tomto případě pak budou přípojky vybaveny kontrolní revizní plastovou šachtou 
DN400/600, která bude umístěna na hranici soukromého a veřejného pozemku. 

Všeobecné zásady pro případné řešení ČOV: 

Navržená technologie pracuje na principu SBR s předřazenou denitrifikací. Jedná se 
o reaktor s přerušovanou činností. V jedné nádrži dochází k denitrifikaci – míchání ponorným 
míchadlem, v druhé nádrži propojené s nádrží denitrifikace dochází k nitrifikaci při 
jemnobublinné aeraci, usazování aktivovaného kalu, odtahu přebytečného kalu a odtahu 
vyčištěné vody. 

Pro čištění odpadních vod s nižšími koncentracemi organického znečištění, tj. pod  
1000 mg/l BSK5 se používá klasické biologické čištění, dnes však již u větších ČOV 
doplněné o možnost zvýšeného odstranění dusíku a popřípadě i fosforu, nebo extenzivní 
„přírodní metody“.  

Výhody:  

+ koncepční řešení v souladu s obecnými trendy vodního hospodářství,  

+ zajištěn rozvoj obce,  

+ pozitivní vliv na okolí a vodní tok (jeden měrný a výustní objekt ČOV se snadnou 
kontrolou plnění legislativních požadavků),  

+ osvědčená technologie (minimální rozsah tlakových úseků daných morfologií terénu 
a místními specifiky),  

+ centrální ČOV schopná pružně reagovat na hydraulické a látkové nerovnoměrnosti,  

+ nižší nároky na obsluhu,  

+ nižší provozní náklady,  

+ finančně výhodné z dlouhodobého hlediska (NPV),  

+ možnost získat dotace z různých dotačních titulů v celkově vyšším objemu.  

Nevýhody:  

- ochranné pásmo ČOV,  

- vyšší investiční náklady oproti variantám zcela tlakové kanalizace (varianty 3 a 4),  

- nutnost odvážet kal k dalšímu zpracování oprávněnou osobou (na větší ČOV), 
případně i předchozí zajištění vyšší sušiny kalu (odvodnění).  

Technický popis této varianty bude blíže vysvětlen v kapitole 9.1. 

8.2 Decentralizované čištění odpadních vod 
Koncepci decentralizovaného čištění odpadních vod lze shrnout jednou větou: „každá 

nemovitost, která produkuje odpadní vody, bude tyto vody likvidovat individuálně přímo u 
zdroje v malých DČOV nebo bezodtokových jímkách“.  

Dle platné legislativy lze individuální čištění odpadních vod z domácností v současné 
době řešit dvěma způsoby:  

- akumulací odpadních vod v bezodtoké jímce (žumpě) s následným vyvážením k 
likvidaci na centrální ČOV;  

- na malých DČOV s následným vypouštěním odpadních vod do vod podzemních (jen v 
odůvodněných případech) nebo povrchových, popřípadě do veřejné kanalizace.  

V našem případě budou takto likvidovány odpadní vody v lokalitách, kde by neúměrně 
vzrostly náklady na vybudování kanalizační sítě, nebo v případě, kde není možné 
nemovitosti k navrhované kanalizaci napojit. 
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Stávající způsob likvidace odpadních vod, rozšířený zejména u zástavby vybudované a 
zkolaudované před rokem 1990, v prostých nebo biologických septicích s přepadem do 
podmoku, příkopu či recipientu je v rozporu s požadavky platných legislativních předpisů. 

• Varianta 2 

Systém domovních ČOV (DČOV) a svodné potrubí + několik výustních objektů 

V rámci této varianty je navrženo vybudování domovních čistíren odpadních vod (DČOV) 
pro jednotlivé nemovitosti (vyjma 13 nemovitostí se stávající DČOV). Součástí návrhu je 
vybudování gravitačních svodných stok pro odvod vyčištěných odpadních vod z DČOV přes 
výustní objekty do recipientu nebo do stávající dešťové kanalizace, a to v rozsahu: 

Luboměř 129 nemovitostí+ výhled 15 nemovitostí  

Heltínov 28 nemovitostí + výhled 3 nemovitosti  

Kanalizační stoky jsou navržené z plastového potrubí DN 250. V místech směrových a 
výškových lomů jsou navržené revizní šachty. Stoky budou realizované v otevřeném 
paženém výkopu s výjimkou úseků, kde je navrženo bezvýkopové uložení stok (pod vodními 
toky, při křížení krajské komunikace). Napojovací potrubí pro DČOV je uvažováno ve stejné 
délce jako u odboček pro domovní přípojky (varianta 1). 

Současní výrobci nabízejí řadu typů domovních čistíren. Obvykle se jedná o biodiskové 
čistírny, kde se na pomalu otáčejících discích, které jsou částečně ponořeny do odpadní 
vody, vytváří biologická blána z mikroorganismů, které rozkládají organické látky z odpadní 
vody. Při vynoření se povrch bioblány prokysličuje.  

Druhým typem jsou čistírny s aktivovaným kalem, kde se mikroorganismy samovolně 
slučují do vloček aktivovaného kalu, které se vznášejí v provzdušňované odpadní vodě. Na 
konci čištění je nutno aktivovaný kal oddělit od vyčištěné vody a vrátit zpět na začátek 
procesu. Na trhu je řada modifikací těchto typů.  

V podstatě se však vždy jedná o zařízení, které musí mít přívod energie, obsahuje 
mechanické prvky a musí být ochráněno před zamrznutím. Důležitá je i skutečnost, že 
biomasa, která zajišťuje čištění, musí mít trvalý přísun tohoto znečištění, jinak odumírá a pro 
znovuobnovení účinnosti čistírny je nutný určitý čas zapracování nebo dovoz očkovacího 
materiálu z funkční čistírny. To je nepříjemné především u rekreačních objektů se sezónním 
využitím.  

Oproti variantě centrální likvidace odpadních vod má tato koncepce jedinou výhodu, a 
sice v uvozovkách „nižší investiční náklady“. Uvážíme-li, že v řešeném území se nachází 
řádově 175 objektů k bydlení (13 stáv.DČOV) a cena na výstavbu DČOV včetně stavební 
připravenosti se pohybuje okolo cca 130 tis. Kč, dosáhnou celkové náklady na 
odkanalizování zájmového území cca 28,5 mil. Kč, tj. IN jsou řádově nižší oproti variantě 
centrální likvidace OV.  

Hlavní nevýhody decentralizované likvidace odpadních vod lze shrnout následovně:  

- oproti DČOV lze u centrální čistírny odpadních vod dosáhnout výrazně vyšší kvalitu 
vyčištěné vody na odtoku do recipientu. Tento fakt je dán použitím modernějších 
technologií, které jsou řízené výpočetní technikou. Řídicí systém je schopen vyhodnotit 
a následně optimalizovat proces čištění odpadních vod, popřípadě signalizovat 
mimořádný provozní stav kvalifikované obsluze, která je schopna operativně zasáhnout 
do procesu čištění a tím eliminovat nebezpečí znečištění recipientu nekvalitně 
vyčištěnou odpadní vodou;  

- v případě centrální ČOV dochází k méně výraznému kolísání přítoku vlivem 
nerovnoměrnosti vypouštění odpadních vod z jednotlivých domácností, což 
jednoznačně přispívá ke kvalitě technologického procesu čištění odpadních vod. 
Například v případě, že je DČOV kontinuálně protékána, bude v průběhu pracovního 
dne hydraulické a látkové zatížení řádově hodinu ráno a hodinu až dvě hodiny 
odpoledne. Zbývající část dne nebude na ČOV žádný průtok;  
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- u centrální ČOV lze prokazatelně kontrolovat kvalitu vody na odtoku do recipientu, což 
v případě řádově několika stovek DČOV je velmi obtížný úkol. V současné době 
neexistuje státní orgán či organizace, která by měla za úkol sledovat a vyhodnocovat 
kvalitu odpadních vod u individuálního čištění;  

- dle platných legislativních předpisů musí být odtok z ČOV zaústěn do recipientu, ve 
výjimečných případech u objektů individuálního bydlení mohou být vyčištěné odpadní 
vody vypouštěny do vod podzemních. Tento požadavek v případě aplikace koncepce 
individuálního čištění pro každou nemovitost nelze splnit. Variantním řešením je 
výstavba kanalizace, respektive využití stávající veřejné kanalizace pro odvedení 
vyčištěných odpadních vod. V tomto případě ovšem obec bude garantovat kvalitu vody 
na odtoku ze společné vyústi do recipientu. To znamená, že zodpovědnost za případné 
znečištění vodního toku nebudou nést majitelé jednotlivých DČOV, kteří budou tyto 
čistírny provozovat, ale obec. V případě, že na veřejnou kanalizaci bude napojeno  
187 DČOV, jak a kdo odhalí, které ČOV jsou mimo provoz a vypouští do kanalizace 
nečištěné odpadní vody….?, atd.;  

- nevýhodou DČOV je nutnost odstraňovat sedimentovaný kal z nádrže DČOV v 
intervalu minimálně 1 krát ročně a nakládat s kaly podle příslušných předpisů (zákon o 
odpadech) atd. Optimální variantou je odvážení kalů na centrální ČOV k další likvidaci, 
použití těchto kalů na pozemku vlastníka DČOV předpokládá hygienizaci kalů;  

- posledním, ale o to závažnějším důvodem je skutečnost, že na „plošnou“ výstavbu 
DČOV není možné zajistit finanční prostředky z domácích či evropských dotačních 
titulů a to proto, že není možné počítat s poskytnutím veřejných prostředků na výstavbu 
soukromých čistírenských zařízení. Variantu, že by DČOV byly majetkem obce, která 
by tento majetek provozovala na soukromých pozemcích, rozhodně nelze doporučit k 
realizaci ze stejných důvodů jako v případě čerpacích jímek na tlakové kanalizaci. 

Výhody 

+ (omezená teoretická) možnost využití odtoku DČOV, 

+ ochranné pásmo DČOV. 

Nevýhody 

- varianta není v souladu s územním plánem a PRVK, jde proti současným trendům 
vodního hospodářství – pokud neexistuje odůvodnění, 

- omezený rozvoj obce, 

- u systematického řešení čištění odpadních vod celého území obce není vhodné / 
nelze provoz DČOV a nakládání s odtokem DČOV ponechat na jednotlivých nemovitostech 
(správná funkčnost DČOV, kvalita odtoku a jeho využití dle legislativních požadavků, 
nakládání s přebytečným kalem…) → provozovatelem by v tomto rozsahu byla obec (v 
případě zajištění dotace pro systém DČOV), 

- velké množství výustních objektů (větve sběrné kanalizace odtoků z DČOV) a s tím 
související komplikace dodržení legislativních požadavků (odběr velkého množství vzorků, v 
případě překročení limitů nesnadné určení původce u sběrné kanalizace pro několik 
nemovitostí potažmo sankcemi za nepovolené vypouštění znečištění), 

- DČOV musí být po příslušném zapracování v nepřetržitém provozu (krátkodobé 
odstavení po dobu max. 2-3 týdny by nemělo narušit provoz čistírny, závisí na místních 
podmínkách), 

- organizačně časově náročná obsluha DČOV – denní kontrola chodu, periodické 
čištění koše na zachycení hrubých nečistot, měření pH (každý týden), koncentrace kalu – 
sedimentační zkouška (měsíčně / dle potřeby), odkalení - odtah přebytečného kalu (dle 
potřeby, externí služba oprávněné osoby), odběr vzorků (měsíčně / dle pokynů příslušného 
orgánu)… doporučeno vedení provozního deníku, 
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- citlivost DČOV na hydraulické a látkové výkyvy, pozor na látky a předměty vstupující 
do prostoru DČOV, 

- vyšší investiční náklady, 

- z dlouhodobého hlediska (NPV) finančně nevýhodné, 

- omezené možnosti získání financí z dotačních titulů. 

• Varianta 3 

Systém akumulace odpadních vod v bezodtokových jímkách 

Na první pohled velmi jednoduché řešení je nejdražším možným řešením likvidace 
odpadních vod z domácností. Vzhledem k tomu, že v současné době neexistuje systém 
provozování, je toto řešení v řadě případů nejhorším řešením ve vztahu k životnímu 
prostředí. Důvodem je skutečnost, že po kolaudaci objektu řada neukázněných majitelů 
provede drobné stavební úpravy a ze žumpy vznikne septik s přepadem odpadních vod, kam 
to půjde.  

V této variantě uvažujeme s akumulačními bezodtokovými jímkami OV pro každou 
nemovitost (vyjma 13 nemovitostí se stávající DČOV). Konkrétně se tedy jedná o: 

Luboměř 129 nemovitostí+ výhled 15 nemovitostí  

Heltínov 28 nemovitostí + výhled 3 nemovitosti  

Pro účely této studie jsme uvažovali s kapacitou typové jímky odpovídající 3-6 EO (jako u 
DČOV). Při reálném návrhu retenčního objemu u jednotlivých nemovitostí je nutné 
postupovat individuálně s přihlédnutím k:  

- velikosti / kapacitě dané nemovitosti,  

- reálnému způsobu využívání nemovitosti,  

- možnostem obslužnosti – příjezd fekálního vozu a frekvence svozů,  

Jímka musí být těsná a veškeré svozy by měly být prováděny způsobilými osobami a 
adekvátně evidovány pro případ kontrol! 

Z pohledu investičních nákladů je výstavba bezodtoké jímky cenově srovnatelná s 
pořízením DČOV a činí cca 110 tis. Kč. Oproti DČOV jímka sice neobsahuje žádnou 
technologii, ale je několikanásobně větší. Celkové náklady na odkanalizování zájmového 
území dosáhnou cca 19,3 mil. Kč. 

Z pohledu provozních nákladů lze tuto variantu likvidace odpadních vod označit jako za 
„sociálně neúnosné“ řešení. Dle podkladů SmVaK Ostrava a.s. náklady na jednorázové 
vyvážení obsahu žumpy o objemu 6 - 10 m3 činí 2 000 - 3 000 Kč (fekální vůz, doprava tam a 
zpět + likvidace odpadních vod na ČOV). Při průměrné spotřebě vody 80 l/os*den roční 
náklady na likvidaci odpadních vod u čtyřčlenné domácnosti dosáhnou výše cca 34,90 – 
46,60 tis. Kč/rok, na likvidaci 1 m3 odpadních vod činí cca 300 - 400 Kč/m3.  

Výhody:  

+ osazení jímek jednotlivým nemovitostem lze realizovat nezávisle a takřka v 
libovolném pořadí,  

+ provozně nenáročné řešení (až na množství a frekvenci svozů),  

+ z podstaty věci není citlivé na látkové a hydraulické výkyvy,  

+ poměrně finančně výhodné řešení z hlediska investičních nákladů (přestože je 
nutné uvažovat s adekvátně velkým retenčním objemem, individuální posouzení),  

+ provozovatelem je (ale nemusí být) vlastník nemovitosti – při systematickém řešení 
celé obce je nutné pamatovat na logistiku a kapacity svozové ČOV,  

+ absence ochranného pásma jako u ČOV.  

Nevýhody:  
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- varianta jde proti současným trendům vodního hospodářství – pokud neexistuje 
odůvodnění,  

- omezený rozvoj obce,  

- vysoké provozní náklady – svozy kalu / OV,  

- rozsáhlá logistika svozů (možnost/nutnost obce pořídit a provozovat fekální vůz) a 
omezené kapacity svozové ČOV + související náklady (velké riziko!),  

- ve velkém množství problematické zajištění místa odběru OV, možné vypouštění do 
velkých městkých ČOV, do středních ČOV pouze v malém omezeném množství 

- z dlouhodobého hlediska (NPV) finančně nevýhodné,  

- omezené možnosti získání financí z dotačních titulů.  

Z výše uvedených důvodů plošnou likvidaci odpadních vod z celého území v 
bezodtokových jímkách nelze doporučit k realizaci. 
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9 Návrh řešení likvidace odpadních vod  

Navrhovaná stavba se zabývá výstavbou nové oddílné splaškové kanalizace v obci 
Luboměř, která bude odvádět splaškové odpadní vody z přilehlé zástavby do nově 
navrhované čistírny odpadních vod. Součástí stavby je dále vybudování nové čistírny 
odpadních vod v části obce Luboměř, s odtokem vyčištěných vod do toku Luboměřská 
Suchá a druhé čistírny odpadních vod v místní části Heltínov s odtokem vyčištěných vod do 
toku Heltínovská Suchá. ČOV budou čistit odpadní splaškové vody z připojené zástavby na 
celospolečensky přijatelnou úroveň - ve smyslu zákona č. 17/1992 Zákon o životním 
prostředí.  

Odvádění dešťových vod není součástí této studie.  

Návrhy odkanalizování jsou rozděleny tak, aby bylo možno přistupovat k výstavbě 
kanalizace po jednotlivých etapách. Označení jednotlivých kanalizačních stok a sběračů byla 
vybrána abecedně bez návaznosti na označení již vybudovaných kanalizací. 

Celkový rozsah navrhované kanalizace po etapách: 

Etapa I. - Odkanalizování obce Luboměř: 

Stoka A  1341m 

Stoka A1  746m 

Stoka A2  702m 

Stoka A3  60m 

Stoka A4  157m 

Stoka A5  82m 

Stoka A2-1  28m 

Stoka A6 (výhled) 385m 

Celkem  3501m 

Výtlak V1  75m 

Výtlak V2  46m 

Celkem  121m 

ČOV – Luboměř 

 

Etapa II. - Odkanalizování části Heltínov: 

Stoka B  588m 

Stoka B1  84m 

Stoka B2 (výhled) 242m 

Celkem  914m 

ČOV – Heltínov 

Stručné vyhodnocení navržené varianty: 

Výhody: 

- Možnost žádosti o dotace vypsané výzvou Ministerstva zemědělství o   
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poskytnutí podpory v rámci programu „Výstavba a technické zhodnocení 
infrastruktury vodovodů a kanalizací“. 

- Nová kanalizace provozována bez dalších návaznosti na dešťové vody a to 
např. z důvodu nařeďování splaškových odpadních vod dešťovými vodami a 
s tím související návrhy ČOV, prodloužení životnosti nové kanalizace apod. 

- ČOV bude v majetku Obce Luboměř. 

Nevýhody: 

- Nevýhodou této varianty je nákladovost při výstavbě nové splaškové 
kanalizace a 2 nových ČOV. 

V případě, kde by neúměrně vzrostly náklady na vybudování kanalizační sítě, 
nebo v případě, kde není možné nemovitosti k navrhované kanalizaci připojit, budou 
splaškové odpadní vody z nemovitostí likvidovány individuálně. Přednostně je navrženo 
čištění odpadních vod individuálně na DČOV. Pokud nelze vypouštěné vody z DČOV 
zaústit do stávající, nebo navrhované jednotné kanalizace ani do recipientu, je navržena 
bezodtoková jímka. 

DČOV 

V rámci II.etapy je navržena 1 DČOV, které není napojena na stávající jednotnou 
kanalizaci, nebo na navrhovanou jednotnou kanalizaci, která je zaústěna do jednotné 
kanalizace stávající. 

Dle evidence obce má 13 nemovitostí s č.p. stávající DČOV. Pokud se nejedná o 
nemovitosti, které budou přepojeny na novou splaškovou kanalizaci, sníží se celkový 
počet DČOV o počet těchto stávajících DČOV. 

Bezodtokové jímky 

V našem případě budou takto likvidovány odpadní vody v lokalitách, kde by 
neúměrně vzrostly náklady na vybudování kanalizační sítě, nebo v případě, kde není 
možné nemovitosti k navrhované kanalizaci napojit. Dále jsou bezodtokové jímky 
navrženy v případech, kde přepady z DČOV nelze zaústit do vodoteče, nebo jednotné 
kanalizace.  

V rámci II.etapy je navržena 1 bezodtoková jímka. 

9.1 Technický popis 
Nově navrhovaná splašková kanalizace je navržena jako přísně oddílná z 

plastových trub DN300, DN250 uložených do pískového lože, pokládaných do otevřeného 
výkopu shora. Součástí stavby jsou veřejné části domovních přípojek – tedy úseky od hlavní 
kmenové stoky po hranici soukromého pozemku. 

S ohledem na plánovanou výstavbu je území rozděleno do dvou etap výstavby. První 
etapa řeší odkanalizování obce Luboměř a druhá etapa odkanalizování místní části Heltínov.  

9.1.1 Etapa I. 

První etapa řeší odkanalizování obce Luboměř a odvedení OV na novou čistírnu 
odpadních vod.  

Kmenová stoka A a její podružné stoky, odvádí splaškové vody od přilehlých 
stávajících nemovitostí.  

Stoka A je vedena v komunikaci středem obce až k domu s č.p.48, poté je vedena 
nezpevněnou štěrkovou cestou a před napojením na nově navrhovanou ČOV vstupuje do 
travnaté plochy. Na stoku A je napojeno 54 RD, 4 bytové domy, Obecní úřad s knihovnou, 
kostel, hospoda, budova SDH a Smíšené zboží. 
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Stoka A1 je vedena v jižní části obce v místní komunikaci. Na stoku A1 je napojeno  
9 RD, 2 bytové domy a sportovní areál „Na drahách“. 

Stoka A2 je vedena v severní části obce v místní komunikaci. Na stoku A2 je 
napojeno 41 RD a Lidový dům. 

Stoky A3-A4 a A2-1 jsou vedeny v místních komunikacích a je na ně napojeno 9RD.  

Stoka A5 je vedena v severozápadní části obce v travnaté ploše a napojuje 6 RD. 

Domy s č.p.51, 52, 53, 133 budou řešeny individuálně tlakově přes společnou ČS 
(variantně bezodtoková jímka, DČOV). 

Celkem dojde k odkanalizování stávajících 123 RD, 6 bytových domů a 7 budov 
občanské vybavenosti (Obecní úřad s knihovnou, kostel, hospoda, budova SDH, Smíšené 
zboží, Lidový dům, sportovní areál „Na drahách“.)  

Celkem tak bude napojeno 336 EO. 

Délky stok v etapě I. 

Stoka A  1341m 

Stoka A1  746m 

Stoka A2  702m 

Stoka A3  60m 

Stoka A4  157m 

Stoka A5  82m 

Stoka A2-1  28m 

Celkem  3116m 

Výtlak V1  75m 

Výtlak V2  46m 

Celkem  121m 

 

Výpočet látkového množství napojení stávajících nemovitostí: 

V rámci kmenové stoky A a jejích podružných stok bude celkem napojeno 123 
stávajících rodinných domů, 6 bytových domů a 7 budov občanské vybavenosti. 

Celkem tak bude napojeno 336 EO 

Bilance množství vody: 

Počet napojených osob   336 EO 

Průměrná denní spotřeba vody  Q24 80 l*os-1*den-1 x 336 = 26,88 m3*den-1 

Balastní vody - 10 % z Q24   Qbalast 2,688 m3*den-1 

Celk. denní množství odpadních vod  Qd 29,568 m3*den-1 

Výpočet látkového zatížení: 

❖ BSK5  (60 g*os-1*den-1)  20,16 kg*den-1 

❖ CHSKCr (120 g*os-1*den-1)  40,32 kg*den-1 

❖ NL  (55 g*os-1*den-1)  18,48 kg*den-1 

❖ RL  (125 g*os-1*den-1)  42,00 kg*den-1 
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❖ Ncelk  (11 g*os-1*den-1)  3,696 kg*den-1 

❖ Pcelk  (2,5 g*os-1*den-1)  0,84 kg*den-1 

9.1.2 Etapa I. - výhled 

Stoka A6 je vedena v jižní části obce v místní komunikaci a bude se napojovat na 
kmenovou stoku A do šachty ŠA21 v centrální části obce. V rámci výstavby stoky A6 dojde 
k přepojení 1 nemovitosti se stávající DČOV (parc.č.280) na tuto novou stoku.  

V rámci Územního plánu z roku 2012 je navrženo 5 ploch k zastavění. SO-Z1-Z5. 
Výhledově se tedy počítá se zastavěním na plochách SO-Z1-Z5 (parc.č. 1302/1, 1300, 1308, 
1307/2, 1166/7, 1177/2, 1121,1122, 1123, 1152, 1126/1, 936/2, 936/3, 937, 938, 934/2, 71/3) 
určené pro stavbu cca 15 RD. 

Délky stok v etapě I. - výhled 

Stoka A6  385m 

 

Výpočet látkového množství výhledového napojení 15 RD na stoku A, A1 
navržených v rámci územního plánu z roku 2012: 

Bilance množství vody: 

Počet napojených osob   52,5 EO 

Průměrná denní spotřeba vody  Q24 80 l*os-1*den-1 x 52,50 = 4,20 m3*den-1 

Balastní vody - 10 % z Q24   Qbalast 0,420 m3*den-1 

Celk. denní množství odpadních vod  Qd 4,62 m3*den-1 

Výpočet látkového zatížení: 

❖ BSK5  (60 g*os-1*den-1)  3,15 kg*den-1  

❖ CHSKCr (120 g*os-1*den-1)  6,30 kg*den-1  

❖ NL  (55 g*os-1*den-1)  2,88 kg*den-1 

❖ RL  (125 g*os-1*den-1)  6,56 kg*den-1 

❖ Ncelk  (11 g*os-1*den-1)  0,577 kg*den-1 

❖ Pcelk  (2,5 g*os-1*den-1)  0,131 kg*den-1 

 

V celkovém součtu stávajících a výhledových napojení bude na kmenovou stoku A 
a její podružné stoky v rámci etapy I. napojeno 388,5 EO 

9.1.3 Etapa II. 

Druhá etapa řeší odkanalizování místní části Heltínov a odvedení OV na novou čistírnu 
odpadních vod. 

V etapě II. je navržena kmenová stoka B a její podružná stoka.  

Kmenová stoka B a její podružná stoka 

Stoka B je vedena v místní komunikaci a je gravitačně svedena k nové ČOV. Na 
stoku B je napojeno 21 rodinných domů, dvě stavby občanské vybavenosti (budova Sboru 
dobrovolných hasičů a výletiště „Na rybníku“). 

Stoka B1 je vedena v místní komunikaci a je gravitačně svedena do stoky B. Odvádí 
splaškové vody z 5 RD. 
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Celkem dojde k odkanalizování stávajících 26 rodinných domů a 2 nemovitostí 
občanské vybavenosti (budova SDH, výletiště „Na rybníku“).  

Chata pro rodinnou rekreaci s č.p.15. a dům s č.p.20 budou řešeny individuálně 
(bezodtoková jímka, DČOV nebo tlakově přes ČS). 

Celkem tak bude napojeno 62 EO. 

Délky stok v etapě II. 

Stoka B  588m 

Stoka B1  84m 

Celkem  672m 

 

Výpočet látkového množství napojení stávajících nemovitostí: 

Bilance množství vody: 

Počet napojených osob   62,0 EO  

Průměrná denní spotřeba vody   Q24 80 l*os-1*den-1 x 62 = 4,96 m3*den-1 

Balastní vody - 10 % z Q24   Qbalast 0,496 m3*den-1 

Celk. denní množství odpadních vod  Qd 5,456 m3*den-1  

Výpočet látkového zatížení: 

❖ BSK5  (60 g*os-1*den-1)  3,72 kg*den-1  

❖ CHSKCr (120 g*os-1*den-1)  7,44 kg*den-1  

❖ NL  (55 g*os-1*den-1)  3,41 kg*den-1 

❖ RL  (125 g*os-1*den-1)  7,75 kg*den-1 

❖ Ncelk  (11 g*os-1*den-1)  0,682 kg*den-1 

❖ Pcelk  (2,5 g*os-1*den-1)  0,155 kg*den-1 

9.1.4 Etapa II. - výhled 

Stoka B2 je vedena částečně v místní komunikaci a dále pokračuje po nezpevněné 
štěrkové cestě.  

V rámci Územního plánu z roku 2012 jsou navrženy 3 plochy k zastavění. SO-Z6, 
SO-Z7, SO-Z8, přičemž v SO-Z6 už byly nové RD postaveny a v SO-Z8 se výstavba 
neplánuje. Výhledově se tedy počítá se zastavěním na plochách SO-Z7 určené pro stavbu 
3RD. 

Stoka B2 bude odvádět splaškové vody z 6 RD (3 RD na ploše SO-Z7 a 3RD 
stávající, které byly řešeny individuálním způsobem čištění). 

Délky stok v etapě II. - výhled 

Stoka B2  242m 

 

Výpočet látkového množství výhledového napojení 3 RD na stoku B navržených 
v rámci územního plánu z roku 2012: 

Bilance množství vody: 

Počet napojených osob  10,5 EO  
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Průměrná denní spotřeba vody  Q24 80 l*os-1*den-1 x 10,5 = 0,84 m3*den-1 

Balastní vody - 10 % z Q24   Qbalast 0,084 m3*den-1 

Celk. denní množství odpadních vod  Qd 0,924 m3*den-1  

Výpočet látkového zatížení: 

❖ BSK5  (60 g*os-1*den-1)  0,63 kg*den-1  

❖ CHSKCr (120 g*os-1*den-1)  1,26 kg*den-1  

❖ NL  (55 g*os-1*den-1)  0,578 kg*den-1 

❖ RL  (125 g*os-1*den-1)  1,313 kg*den-1 

❖ Ncelk  (11 g*os-1*den-1)  0,116 kg*den-1 

❖ Pcelk  (2,5 g*os-1*den-1)  0,0263 kg*den-1 

 

V celkovém součtu stávajících a výhledových napojení bude na kmenovou 
stoku B a její podružné stoky v rámci II. etapy napojeno 72,5 EO. 

9.1.5 Čistírna odpadních vod Luboměř 

Čistírna funguje na biologickém principu čištění odpadních vod a není proto přípustné 
vpouštět do zařízení látky, které mohou tuto biologii narušit nebo zcela zlikvidovat. 

9.1.5.1 Popis navrženého konstrukčního systému stavební části 

Je navržen systém prefabrikovaných železobetonových nádrží, který tvoří ČOV 
(čerpací stanice, retenční nádrž, aktivační nádrže, kalová nádrž, měrné objekty). 

Založení ČOV je na plošné základy. Na železobetonovou desku tloušťky 300-500 mm 
budou osazeny prefabrikované nádrže ČOV. Následně je nutné provést statické zajištění 
(např.obetonování) proti všem předpokládaným zatížením. 

Chráničky pro umístění kabelů k jednotlivým strojům ČOV se prostrčí navrtaným 
otvorem ve stěně nádrže a zafouká izolační pěnou. Chráničky, které vedou přes plastový 
komínek, se zavaří plastem.  

Technologie čištění odpadních vod, funkční popis 

Čistírna odpadních vod je navržena na základě nejnovějších poznatků v oboru 
mechanicko–biologického a chemického čištění odpadních vod s přihlédnutím k používaným 
a ověřeným technologiím a způsobům čištění. Navržená technologie pracuje na principu 
SBR s předřazenou denitrifikací. Jedná se o reaktor s přerušovanou činností. V jedné nádrži 
dochází k denitrifikaci – míchání ponorným míchadlem, v druhé nádrži propojené s nádrží 
denitrifikace dochází k nitrifikaci při jemnobublinné aeraci, usazování aktivovaného kalu, 
odtahu přebytečného kalu a odtahu vyčištěné vody. 

Dle zadaných parametrů byla navržena typová ČOV pro 400 EO (2x200EO). 

Je navržena ČOV SBR s předřazenou denitrifikací, splňující požadavky ČSN 75 
6401. Jedná se o mechanicko – biologickou aktivační čistírnu odpadních vod. Čištění 
probíhá zároveň ve dvou linkách. Technologie ČOV SBR soustřeďuje biologické čištění se 
separací kalu a vody a kalový prostor v samostatné kalové nádrži. 

Odpadní voda natéká gravitačně do čerpací jímky, kde dochází k mechanickému 
předčištění. Mechanicky předčištěná odpadní voda je čerpána přes rozdělovací objekt do 
jedné ze dvou předřazených denitrifikačních nádrží ČOV. Tato nádrž je naplněna směsí 
odpadní vody a aktivovaného kalu. V anoxických podmínkách zde dochází k denitrifikaci, 
tedy redukci dusičnanů ve vodě obsažených na plynný dusík. Denitrifikační nádrž je 
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kontinuálně míchána. Míchání je zajišťováno ponorným míchadlem. Z denitrifikační nádrže 
voda gravitačně odtéká přepadem do aktivačního prostoru SBR (sequential batch reactor). 
Přepad je chráněný nornou stěnou, aby došlo k zadržení plovoucích látek. 

Popis jedné linky SBR: 

V aktivační nádrži SBR probíhají v čase za sebou následující procesy: 1) biologické 
čištění odpadní vody, 2) sedimentace aktivovaného kalu a oddělení vyčištěné vody, 3) odtah 
vyčištěné vody do odtoku čerpadlem, 4) odtah přebytečného kalu čerpadlem. 

Aktivační nádrž SBR je naplněna směsí čištěné vody a mikroorganismů 
aktivovaného kalu. Ve fázi biologického čištění zde dochází k provzdušňování (aeraci) této 
směsi. Vzduch je nezbytný pro život mikroorganismů aktivovaného kalu, které rozkládají 
organické znečištění. Prostor je ve spodní části osazený jemnobublinným 
provzdušňovacím systémem, do kterého je vháněn vzduch 
pomocí dmychadla umístěného v provozním objektu v blízkosti nádrží čistírny. Chod 
dmychadla je řízen za pomocí frekvenčního měniče dle kyslíkové sondy umístěné 
v provzdušňované nádrži ČOV. Řízení zajišťuje automatický systémem umístěný 
v elektrickém rozvaděči čistírny. V průběhu čistění dochází k biologickému rozkladu 
organického znečištění vody působením organismů aktivovaného kalu. Současně dochází 
také k nitrifikaci amoniakálního dusíku na dusík dusičnanový. 

Ve druhé fázi čištění dochází k přerušení aerace a k separaci aktivovaného kalu a 
vyčištěné vody sedimentací. Ve třetí fázi je vyčištěná voda z horní části nádrže 
odtahována čerpadlem do odtokového žlabu. Tím vzniká akumulační prostor pro 
zrovnoměrnění a egalizaci nově přitékající odpadní vody. Část usazeného kalu je odváděna 
kalovým čerpadlem do kalové nádrže k uskladnění jako přebytečný kal. Po vyčerpání 
kapacity kalové nádrže je nutné zajistit vývoz kalu fekálním vozem (četnost vývozu se řídí 
velikostí a povahou zatížení ČOV, nejčastěji 2 až 3krát do roka). V průběhu čistícího cyklu 
SBR je čerpán z SBR do denitrifikace proud interního recyklu. Dochází tak k přívodu 
dusičnanů vzniklých nitrifikací v SBR do prostoru denitrifikace, kde jsou dusičnany 
zredukovány na plynný dusík. V odtoku z ČOV je tak možné garantovat hodnoty celkového 
dusíku. 

Zjednodušené funkční schéma ČOV typu SBR je znázorněno na následujících 
obrázcích (v detailech nemusí odpovídat skutečnosti): 

1) Fáze aerace a biologického čištění 

 

2) Fáze sedimentace a odtahu vyčištěné vody 
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Legenda: 

A – Primární usazovací nádrž, nebo strojní česle         D – Čerpadlo vyčištěné vody 

B – Denitrifikace                                                           E – Čerpadlo interního recyklu 

C – Sekvenční fázový reaktor (SBR) – aktivace          F – Čerpadlo přebytečného kalu 

9.1.5.2 Parametry zatížení 

Projektované parametry: 

 Množství přitékajících odpadních vod 

Dle zadaných parametrů, byla navržena typová ČOV pro 400 EO (2 x 200EO).  

Hydraulické parametry ČOV jsou následující: 

Průměrný denní přítok OV: 

Q24 = 40,0 m3/d = 1,67 m3/h = 0,46 l/s 

Maximální denní bezdeštný přítok OV: 

Qd = 66 m3/d = 2,75 m3/h = 0,76 l/s 

Maximální bezdeštný hodinový přítok OV na ČOV: 

Qh = (kd x kh x Q24)/24 = 8,75 m3/h = 2,43 l/s 

Jmenovité zatížení: 

kgBSK5/den = 16,2 - 26,4 

Užitné objemy jímek a nádrží: 

Název        Užitný objem 

Čerpací jímka       9 m3 

Denitrifikační nádrž 1. linka     23,1 m3 

Denitrifikační nádrž 2. linka     23,1 m3 

SBR nádrž 1. linka      45,6 m3 

SBR nádrž 2. linka      45,6 m3 

Kalová nádrž       28,8 m3 
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Garantované hodnoty na odtoku z ČOV: 

(dle NV 401/2015 Sb., příloha 7) 

*jedná se o hodnotu průměr 

Parametr Značení Hodnota 
„p“ 

Jednotka Hodnota 
„m“ 

Jednotka 

Biochemická 
spotřeba kyslíku 

BSK5 30,0 mg/l 50,0 mg/l 

Chemická 
spotřeba kyslíku 

CHSKCr 110,0 mg/l 170,0 mg/l 

Nerozpuštěné 
látky 

NL 40,0 mg/l 60,0 mg/l 

Amoniakální 
dusík* 

NH4
+ 15,0* mg/l 30,0 mg/l 

Celkový dusík* Ncelk 30 mg/l 60 mg/l 

9.1.6 Čistírna odpadních vod v části Heltínov 

Čistírna funguje na biologickém principu čištění odpadních vod a není proto přípustné 
vpouštět do zařízení látky, které mohou tuto biologii narušit nebo zcela zlikvidovat. 

9.1.6.1 Popis navrženého konstrukčního systému stavební části 

Jedná se o ČOV, jejíž vystrojení je provedeno do betonové nádrže. Betonová nádrž 
je tvořena prefabrikovanými dílci, dnem stropem a komínky s víky, které se skládají na místě 
stavby. 

Nádrž je nutné osadit na železobetonovou podkladní desku tloušťky 300-500 mm Na 
vrch nádrže se osadí prefabrikované betonové dílce zákrytové desky. Na ně se namontují 
vstupní komínky  

Následně je nutné provést statické zajištění (např.obetonování) proti všem 
předpokládaným zatížením. 

Technologie čištění odpadních vod, funkční popis 

Odpaní voda natéká do primární nádrže s usazovacím a kalovým prostorem, kde 
je zbavena mechanických, plovoucích a usaditelných látek, které jsou zde uskladněny a 
probíhá jejich rozklad. Z usazovacího prostoru natéká přepadem opatřeným nornými stěnami 
již mechanicky předčištěná odpadní voda do aktivačního prostoru SBR (sequential batch 
reactor). Přepad je chráněný nornou stěnou, aby došlo k zadržení plovoucích látek. 

V aktivační nádrži SBR probíhají v čase za sebou ve třech fázích následující procesy: 

1 fáze – biologické čištění odpadní vody 

2. fáze – sedimentace aktivovaného kalu a oddělené vyčištěné vody 

3. fáze – odtah vyčištěné vody do otoku čerpadlem, odtah přebytečného kalu 

4. mezifáze – čekání na zvednutí plováku HSBR a zahájení nového cyklu 

Celková doba jednoho cyklu je 4 hodiny. 

Aktivační nádrž SBR je naplněna směsí čištěné vody a mikroorganismů 
aktivovaného kalu. V 1. fázi biologického čištění zde dochází k provzdušňování (aeraci) této 
směsi. Prostor je ve spodní části osazený jemnobublinným provzdušňovacím systémem, 
do kterého je vháněn vzduch pomocí dmychadla umístěného v provozním objektu 
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v blízkosti nádrží čistírny. Dmychadlo je řízeno automatickým systémem umístěným v 
elektrickém rozvaděči čistírny. V průběhu čistění dochází k biologickému rozkladu 
organického znečištění vody působením organismů aktivovaného kalu. Současně dochází 
také k nitrifikaci amoniakálního dusíku na dusík dusičnanový. Doba trvání první fáze je 2,5 
hodiny. Ve druhé fázi čištění dochází k přerušení aerace a k separaci aktivovaného kalu a 
vyčištěné vody sedimentací. Doba sedimentace je v základním nastavení 1 hodina. Ve třetí 
fázi je vyčištěná voda z horní části nádrže odtahována čerpadlem do odtokového žlabu. 
Tím vzniká akumulační prostor pro zrovnoměrnění a egalizaci nově přitékající odpadní vody. 
Část usazeného kalu je odváděna kalovým čerpadlem do primární nádrže k uskladnění jako 
přebytečný kal. Doba trvání třetí fáze je c základním nastavení 0,5 hodiny. Po odčerpání 
vyčištěné vody nastává mezifáze čekání na zvednutí plováku HSBR. V této mezifázi dochází 
k periodickému spínání dmychadla v režimu CHOD/PAUZA a k postupnému přítoku vody do 
nádrže a plnění. Mezifáze končí ve chvíli, kdy se zvedne plovák HSBR do horní polohy. 
V tuto chvíli je zahájen nový cyklus čištění a začíná fáze nitrifikace. 

Po vyčerpání kapacity usazovacího a kalového prostoru je nutné zajistit vývoz kalu 
fekálním vozem (četnost vývozu se řídí velikostí a povahou zatížení ČOV, nejčastěji 1-2 krát 
za dva měsíce. V průběhu čistícího cyklu SBR je čerpán z SBR do denitrifikace proud 
interního recyklu. Dochází tak k přívodu dusičnanů vzniklých nitrifikací v SBR do prostoru 
denitrifikace, kde jsou dusičnany redukovány na plynný dusík. V odtoku ČOV je tak možné 
garantovat hodnoty celkového dusíku. 

Zjednodušené funkční schéma ČOV typu SBR je znázorněno na následujících 
obrázcích (v detailech nemusí odpovídat skutečnosti): 

1) Fáze aerace a biologického čištění 

 

2) Fáze sedimentace a odtahu vyčištěné vody 
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Legenda: 

A – Primární usazovací nádrž, nebo strojní česle         D – Čerpadlo vyčištěné vody 

B – Denitrifikace                                                           E – Čerpadlo interního recyklu 

C – Sekvenční fázový reaktor (SBR) – aktivace           F – Čerpadlo přebytečného kalu 

9.1.6.2  Parametry zatížení 

Projektované parametry: 

 Množství přitékajících odpadních vod 

Dle zadaných parametrů, byla navržena typová ČOV pro 80 EO 

Parametry ČOV jsou následující: 

Průměrný denní přítok OV: 

Q24 = 8,0 m3/d = 0,33 m3/h = 0,09 l/s 

Maximální denní bezdeštný přítok OV: 

Qd = 13,2 m3/d = 0,55 m3/h = 0,15 l/s 

Maximální bezdeštný hodinový přítok OV na ČOV: 

Qh = (kd x kh x Q24)/24 = 4,7 m3/h = 1,31 l/s 

Jmenovité zatížení: 

kgBSK5/den = 3,2 – 5,2 

Rozměry a hmotnost: 

DN nátok/odtok   200 

Délka x šířka x výška  (LxBxH mm) 6880 x 2680 x 3110 mm 

Hmotnost    2800 kg 

Přívod el.energie CYKY 5Jx2,5, 400V/50Hz TN-S 3+N+PE připojený do 
rozvaděče o max. délce 50m 

Garantované hodnoty na odtoku z ČOV: 

(dle NV 401/2015 Sb., příloha 7) 

*jedná se o hodnotu průměr 

Parametr Značení Hodnota 
„p“ 

Jednotka Hodnota 
„m“ 

Jednotka 

Biochemická 
spotřeba kyslíku 

BSK5 30,0 mg/l 50,0 mg/l 

Chemická 
spotřeba kyslíku 

CHSKCr 110,0 mg/l 170,0 mg/l 

Nerozpuštěné 
látky 

NL 40,0 mg/l 60,0 mg/l 

Amoniakální 
dusík* 

NH4
+ 15,0* mg/l 30,0 mg/l 

Celkový dusík* Ncelk 30 mg/l 60 mg/l 
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9.2 Celková bilance vod v obci Luboměř a části Heltínov 

Bilance množství vody pro stávající stav 161 RD: 

Počet napojených osob   398 EO  

Průměrná denní spotřeba vody   Q24 80 l*os-1*den-1 x 398 = 31,84 m3*den-1 

Balastní vody - 10 % z Q24   Qbalast 3,18 m3*den-1 

Celk. denní množství odpadních vod  Qd 35,02 m3*den-1  

Výpočet látkového zatížení: 

❖ BSK5  (60 g*os-1*den-1)  23,88 kg*den-1 

❖ CHSKCr (120 g*os-1*den-1)  47,76 kg*den-1 

❖ NL  (55 g*os-1*den-1)  21,89 kg*den-1 

❖ RL  (125 g*os-1*den-1)  49,75 kg*den-1 

❖ Ncelk  (11 g*os-1*den-1)  4,378 kg*den-1 

❖ Pcelk  (2,5 g*os-1*den-1)  0,995 kg*den-1 

Bilance množství vody pro výhledový stav 18 RD: 

Počet napojených osob   63 EO  

Průměrná denní spotřeba vody   Q24 80 l*os-1*den-1 x 63 = 5,04 m3*den-1 

Balastní vody - 10 % z Q24   Qbalast 0,504 m3*den-1 

Celk. denní množství odpadních vod  Qd 5,544 m3*den-1  

Výpočet látkového zatížení: 

❖ BSK5  (60 g*os-1*den-1)  3,78 kg*den-1 

❖ CHSKCr (120 g*os-1*den-1)  7,56 kg*den-1 

❖ NL  (55 g*os-1*den-1)  3,465 kg*den-1 

❖ RL  (125 g*os-1*den-1)  7,875 kg*den-1 

❖ Ncelk  (11 g*os-1*den-1)  0,693 kg*den-1 

❖ Pcelk  (2,5 g*os-1*den-1)  0,158 kg*den-1 

V celkovém součtu stávajících a výhledových napojení bude napojeno 461 EO. 

10 Investiční náklady 

 Propočet investičních nákladů na výstavbu kanalizace a ČOV je proveden dle podkladu 
Ministerstva pro místní rozvoj ČS – Průměrné ceny dopravní a technické infrastruktury, 
aktualizace 2024. 

Viz. příloha D. Odhad stavebních nákladů 

Výši investičních a tedy i provozních nákladů na realizaci navrženého technického řešení 
je nutno brát jako přiblížení ke skutečným nákladům na výstavbu komplexního systému 
kanalizace a ČOV. Skutečná výše investičních nákladů bude závislá na konečném rozsahu 
navržené kanalizační sítě, způsobů napojení jednotlivých nemovitostí na stokový systém, 
požadavcích majitelů na uvedení ploch dotčených stavební činností do původního stavu atd. 
Dále výši nákladů ovlivňuje materiálové provedení potrubí, způsob napojení a ukončení 
domovních přípojek atd. Významnou položku tvoří rovněž náklady spojené s přeložkami 
stávajících sítí občanské vybavenosti, výkupy pozemků, náhrada škod atd. Tyto náklady 
nejsou zahrnuty do ekonomické části studie.  
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Proto je nutno výši vypočtených investičních nákladů považovat za orientační. Skutečné 
náklady na výstavbu komplexního systému odkanalizování a čištění odpadních vod budou 
upřesněné v dalším stupni PD, po upřesnění rozsahu kanalizace a detailním rozpracování 
technického řešení jednotlivých stavebních objektů. 

11 Rozdělení na etapy a doporučený postup realizace  

Z důvodu výhodnějšího zajištění finančních prostředků z domácích či evropských 
dotačních titulů je výstavba kanalizace rozdělena do dvou etap. Jako první se předpokládá 
výstavby etapy I., poté etapa II.  

12 Soulad s platnou územně – plánovací dokumentací  

Popis navrhovaného řešení odkanalizování části obce Luboměř vychází zejména z 
průzkumu v terénu a z podkladů vodohospodářské části ÚP obce Luboměř. Doporučujeme 
adekvátní aktualizaci ÚP a PRVK (doba zpracování, vývoj vodního hospodářství, technický 
pokrok, potřeby měst a obcí), aby výhledové odkanalizování a čištění odpadních vod obce 
bylo řešeno koncepčně, v souladu, ve smyslu současného trendu ochrany životního 
prostředí, vodních toků a zdrojů, nakládání s odpady. 

13 Stávající neodkanalizované oblasti 

V rámci studie nebyly řešeny oblasti, jež byly z důvodu špatných technicko-
ekonomických ukazatelů ze stavby vypuštěny (část Nový Dvůr) Studie zahrnuje také 
individuální čištění odpadních vod. 

14 Závěr  

Studie odkanalizování obce Luboměř a místní části Heltínov navrhuje technické 
řešení včetně předpokládaných nákladů pro výstavbu kanalizace a čistíren odpadních vod. 

Předpokládané investiční náklady na výstavbu kanalizace a souvisejících objektů jsou 
zpracované formou jednoduchých tabulek. V celkových nákladech stavby je zahrnuta i 
oprava komunikací. Celkové investiční náklady pro odkanalizování obce Luboměř a části 
Heltínov dle této studie činí cca 104,7 mil. Kč, což představuje cca 227,1 tis. Kč/EO. 

V případě, kde by neúměrně vzrostly náklady na vybudování kanalizační sítě, nebo 
v případě, kde není možné nemovitost k navrhované kanalizaci napojit je navrženo 
individuální čištění odpadních vod domácí čistírnou odpadních vod, nebo akumulování 
odpadních vod v bezodtokové jímce. 

Při zpracování dalšího stupně dokumentace zpracovatel studie doporučuje 
zpracování inženýrskogeologického průzkumu dle geologické rešerše v části H a podrobný 
průzkum odkanalizování stávajících objektů (hloubky a směr vývodů kanalizace z objektů). 
Na základě těchto průzkumů pak provést optimalizaci hloubky založení gravitační kanalizace 
tak, aby byl minimalizován zásah do skalního podloží. Výkopové práce prováděné ve 
skalním podloží sebou nesou jednak vyšší náklady, ale také můžou ohrozit objekty starších 
RD v blízkosti výkopů z důvodů otřesů. 

15 Přílohy 

- Zápisy z jednání 

 

V Ostravě, říjen 2024 Vypracoval : Kořínková Ivana ,Ing. 


